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ENSIiMÄlN GLAVA. 

Numerats ia tuhatan s i s e s . 

1. Joka riistaa lukijes saap kutsua yksiköks, 10-äs yksiköös ono 
1 kymmenikkö; 10-äs kymmeniköös ono 1 sata; I-s saas ono 1 tuhat. 
Yksiköist, kymmeniköist ja saoist laatihuut cislat. 
Esimerkiks 3 sattaa 5 kymmenikköä 7 yksikköä 
laatiit cislan koltsattaa viiskymment seitsen. 

2. Paamma sen cislan 357 scottuil. Ensimäises 
proovolokas, kumpa ono merkitty niimerool 1, 
noisemma merkkiimää yksikköjä, toisees — 
kymmenikköjä, kolmannees — satoja. Cislan 357 
scottuil paamma niin, kuin ono näytetty cert. 1. 

3. Kirjutamma cislan 357 kletkoi. Ensimäisees 
kletkaas, lukijees oikiast poolest, merkkiimmä 
yksiköt: 7 yksikköä, toisees — kymmeniköt: 5 
kymmenikköä; kolmannees — saat: 3 sattaa. 

4. Cislan 

Cert. 1. 

Saat Kymmenikö l t Yksiköt 

3 5 7 

2 
-

5 

koltsattaa viiskym-
ment seitsen saap kirjuttaa i ilman 
kletkoja: ensimäisee paikkaa, lu-
kijees oikiast poolest, kirjutamma 
yksiköt: 7 yksikköä; toisee — kym-
meniköt.: 5 kymmeniköä; kolman-
nees— saat: 3 sattaa. Paikoin luku 
männöö oikiast poolest kurraa. Kir-
jutos tekahuu kura st oikiaa poolee. 

Kirjutamma veel cislan kakssattaa viis: enstää kletkoja mööt, 
a siis ilman kletkoja — 205. Toisee paikkaa, lukijees oikiast poolest, 
kirjutamma 0, se.ntää jot meil kymmenikköjä cislaas ei oo. Yhel 
gifraal kirjutettua cislaa kutsutaa yksznacnoiks, esimerkiks: 5. Kahel 
fifraal kirjutettua cislaa — kaksznacnoiks; kolmeel gifraal kirjutettua 
cislaa — koltznacnoiks. 

Reknaami in pääst . 

Lissäämiin. 1. Lissäämmä 350 ja 280. 

- # 350 = 300 + 50; 280 = 200 + 80. 

300 ja 200 leenöö 500; 50 ja 80 Ieenöö 130. Viijelle saalle lissäämmä 
130, tulloo 630. Jot lisätä 350 ja 280, pittää lisätä yhen cislan 
saat toisen cislan sattoille ja kymmeniköt kymmenikköille. 

2. Lissäämmä 350 ja 280 toiseel viittä. 350-le lissäämmä 200 tul-
loo 550. 550-ä lissäämmä 80. Cislaas 550 ono 55 kymmenikköä. 55 



kymmenikköä ja 8 kymmenikköä leenöö 63 kymmenikköä, tali 630. 
Siis: 350 + 280 = 630. 

Jot lisätä 350 ja 280, saap lisätä ensimäiselle cislalle enstää saat, 
a siis kymmeniköt toisest cislast. 

Vähentämmiin. Vähennämmä 860-st cislan 480.- Toisees cislaas 
ono 4 sattaa 8 kymmenikköä. 860-st vähennämmä 400, jääp 460-
460-st vähennämmä 80, toiseel viisii: 46 kymmeniköist vähennämmä 
8 kymmenikköä — jääp 38 kymmenikköä, tali 380. Loppuisest: 

860—480 = 380. 

Jot vähentää cislaast 860 cisla 480, pittää vähentää enstää 
toisen cislan saat, a siis kymmeniköt. 

Kertaamiin. 1. Kertaamma 270 3-fle. Cisla 270 ono laahittu 200-st 
ja 70-st. Otamma 200 3 kertaa, tulloo 600. Otamma 70 kolt kertaa, 
tulloo 210; 600 ja 210 leenöö 810. 270 ottaa 3 kertaa tulloo 810. 

Jot kerrata 270 kolmee, pittää kerrata erittee saat ja kymme-
niköt 3-ee ja cislat, millaiset tulloot, lisätä yhtee. 

2. Kertaamma "27 10-ää. Joka yksikkö, kertajees 10-nää, tulloo 
kymmeniköt , sentää, kertajees 27 10-nää, möö saamma 27 kymme-
nikköä, tali 270. 

Kertajees cislaa 10-ää tulloo niin mont kymmenikköä, mont oli 
cislaas yksikköjä. 

3. Kertaamma cislan 27 5-tee. Sitä vart 27 otamma 10 kertaa. 

27 + 27 + 27 + 27 + 27 + 27 + 27 + 27 + 27 + 27 = 27-10 = 270. 

Otamma poolet näist lisättävist: 

27 + 27 + 27 + 27 + 27 = 27-5=135. 

Silviisii möö otimma 27 viis kertsa. 
Jot kerrata cisla viitee, saap kerrata se cisla enstää 10-ää ja 

proizvedenja jakkaa 2-tee. Esimerkiks: 

346-5 = (346 10):2 = 3460:2 = 1730. * 

4. Kertaamma 17 30-nää. Otamma 30 kertaa seitsemäntoist. Sitä 
vart kirjutamma cislan 17 kymmenää stolbikkaa, 3 kertaa joka stol-
bikaas. Joka stolbikaas leenöö: 17-3 = 51. • 

" 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 
17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 
17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 

(17-3)-10 = 510. 



Kaikkijaa kymmenääs stolbikaas leenöö: 51-10 — 510. Siilviisii^. 
jot kerrata 17 30-nää, pittää 17 kerrata kymmenikköin cislaa — 
3-ee ja saautettu cisla 51 kerrata 10-nää. 

Jakamiin. 1. Jaamma 735 kolmee. Heenonnamma sitä vart 735 
kahtee o s s a a —600 ja 135. Jaamma 600 kolmee, tulloo 200; neet 
ovat etsittävän cislan saat. 

Jaamma 135 kolmee. Heenonnamjna 135 kahtee ossaa—120 ja 
15. Jaamma 120 kolmee, tulloo 40; -neet ovat etsittävän cislan kym-
meniköt. 

Jaamma 15 kolmee, tulloo 5, neet ovat yksiköt, etsittävän cislan 
yksiköt. Möö heenonsimma cislan 735 kolmee ossaa: 600, 120 ja 15. 
Joka osan möö jaoimma 3-ee, saimma 200, 40 ja 5. Kaikkijaa 
yhtee tuli 245. 

735:3 = 245. 

2. Jaamma 240 10-nää. Joka kymmenikkö jakaees 10-nää tulloo 
yksiköks. Meijen cislaas ono 24 kymmenikköä: sentää, jakaees 240 
10-nää, leenöö 24. 

Jakaees cislaa kymmenää, tulloo niin mont yksikköä, mont oli 
cislaas kymmenikköjä. 

3. Jaamma 320 40-nää. Ku viiru l[l 11111": 111'11; 111''I"111111'1' 1:111 

(cert. 2) jakkaa 10-nää yhenlaajaisee ' C e r ( 2 

ossaa, siis veel joka osa jakkaa 
4 yhenlaajaisee ossaa, ni viiru leenöö jaettu 40 yhenlaajaisee ossaa. 

Niin i jaamma 40-nää cislan 320. Jaamma 320 10-nää, tulloo 32, 
Jakaees 32 neljää, saamma 8. 

Proveroitamma vassuksen. Jaamma 320 neljääkymmenää yhenlaa-
jaisee ossaa. Joka osas lennöö 8. 

8-40 = 40-8 = 320. 
Jot jakkaa 320 neljääkymmenää, saap jakkaa 32 kymmenikköin 

cislaa 4. 

Numeratsia millionan sises. 

Kokonaiset tuhatat. 1. Tuhattia kera Iuetaa yhest tuhatast 
1000-te tuhattaa saa, yhenlain ku yksikköjä yhest 1000-te saa. 

10 tuhataas — 1 kymmen tuhattaa; 10 kymmenääs tuhat taas=l sata 
tuhattaa; 10 saas tuhataas = 1 milliona; 1000 tuhataas = 1 milliona. 

Tuhatast, kymmenist tuhatoist ja saoist tuhatoist laatihuut cislat; 
esimerkiks, 4 saast tuhatast 2 kymmenäst tuhatast, 5 tuhatast laatihuu 
cisla 425 tuhatta. 

2. Merkkiimmä 425 tuhattaa scottuil. 



Tuhattia noisemma panomaa neljänest rääyst, kymmeniä tuhattia — 
viijennest, satoja — kuuvvennest. Jot merkitä 425 tuhattaa, paamma 
4 kostockaa kuuvvennest proovolkast, 2 kostockaa viijenneest ja viis 
kostockaa neljänest proovolkast. 

3. Kirjutamma 425 tuhattaa kletkoihe. 

T u h a t a t Y k s i k ö t 

Saa t tu-
hata t * 

K y m m e n ä t 
tuhatat 

Tuha-
t a t ' Saat Kymmeni-

köt Yksiköt 

\ 

4 2 5 

Neljännees kletkaas ovat merkitty tuhatat: 5 tuhattaa; viijennees— 
kymmenät tuhatat: 2 kymment tuhattaa; kuuvvennees — saat tuha-
tat: 4 sattaa tuhattaa. 

4. Kirjutamma cislan 425 tuhattaa ilman kletkoja: 5 tuhattaa paam-
ma neljäntee paikkaa, 2 kymment tuhattaa — viijentee paikkaa ja 
4 sattaa tuhattaa — kuuvventee. 

Sentää ku yksikköjä, kymmenikköjä ja satoja cislaas ei oo, ni 
heijen paikkoihe kirjutamma nollit: 425 000. 

Jot kirjuttaa tuhatoist laahittu cisla, kirjutettaa mont ono tu-
hattia ja veel hänen oikialle poolelle kirjutettaa kolt nollia. 

Kaik cislat millionan sises. 1. Tuhatoist ja yksiköst laatihuut 
cislat; esimerkiks: 43 tuhatta 527 yksikköä; 560 tuhattaa 32 yksikköä; 
402 tuhattaa 700 yksikköä. 

2. Paämma 43 tuhattaa 527 yksikköä scottuil: 
Enstää merkkiimmä 43 tuhattaa; siin cislaas ono 4 kymmeniä 

tuhattia ja 3 tuhattaa. Sentää paamma 4 kostockaa viijennest proo-
volokast ja 3 kostockaa — neljännest. Merkkiimmä scottuil 527; siin 
cislaas ono 5 saattaa, 2 kymmenikköä 7 yksikköä. Paamma 5 kos-
tockaa— kolmennest, 2 kostockaa — toisest ja 7 kostockaa ensimäi-
sest proovolokast. 

3. Kirjutamma senen cislan (ja toiset cislat) kletkoihe. « 

T u h a t a t Y k s i k ö t 

Saat tuha-
tat 

Kymmenä t 
tuha ta t 

Tuha-
tat Saat Kymmeni-

köt Yksiköt 

4 3 5 2 7 

5 6 3 2 

4 - 2 7 

6 



4- Kirjutamma neet cislat ilman kletkoja. Pittää muistaa, jot 
yksiköt kirjutettaa ensimäisee paikkaa oikialt poolelt 

kymmeniköt , 
saat „ 
tuhatat , 
kymmenät tuhatat 

' saat tuhatat „ 
millionat 

Ku cislaas ei oo, yksikköjä, kymmenikköjä tali satoja ja niin 
etes, ni heijen paikkaa kirjutettaa 0. Näijen praaviloin mukkaa cisloin 
kirjutos leenöö mokoma: 43 527; 560032; 402 700. 
Jot kirjuttaa tuhatoist ja yksiköist laahittu cisla, enstää kirjutettaa 
tuhattoin cisla, a siis yksiköin cisla. 

Jot lukkia cisla, saomma 53 806, meelees erroitettaa oikiast poo-
lest kolt gifraa ja siis enstää luetaa mont ono hänes tuhattaa — 
53 tuhattaa, a siis mont ono yksikköä — 806. 

Kirjuttajes, parempaa lukkua vart, tuhatat ja yksiköt saap erroit-
taa peeneel välil. 

Ussiaal fifraal kirjutettaa cisloja kutsutaa pal/oznacnoiks. 
I V 

Nimite tyn c is lan ärvo . 

Metriceskoit pittuusmitat. Glavnoi mitta, tali pittuusyksikkö, — 
ono metra. Toiset pittuusyksiköt ovat siottu metranka sil viisii: 
1 metra —10 detsimetraa, 1 detsimetra = 10 santimetraa, 1 santimetra = 
= 10 millimetraa; 1 metra = 100 santimetraa, 1 metra = 1000 milli-
metraa, 1 kilometra = 1000 metraa. 

Metriceskoit painomitat. Glavnoi mitta, tali painoyksikkö ono 
gramma, 1 kilogramma =1000 grammaa, 1 ?entnera = 1 CO kilogrammaa, 
1 tonna = 1000 kilogrammia. 

Aikamitat. 1 tunni = 60 minuttia, 1 minutti = 60 sekundia, 1 suut-
kat = 24 tunnia, 1 voos = 12 kuuta, 1 voos = 365 päivää. 

Kolmees vooees perätystee ono 365 päivää. Niitä voosia kutsutaa 
prostoiks. Neljännees vooees — visokosnoi— ono 366 päivää. 1936 
voos oli visokosnoi. Visokosfioit leenööt 1940 v., 1944 voos ja niin etes. 

100 vooees ono voossata. Meijen ajan lukomrsen alust mäni i9 
kokonaist voossattaa, sentää möö nyt elämmä XX voossaas. 

Prosto! ja sostavnoit nimitetyt cislat. Nimitetyt cislat syntyyt, 
ku möö mittaamma pittuutta, painoa, aikaa ja toisia velicinoja. 

Prostoi nimitetty cisla syntyy mittaees velicinnaa yhel mitat i 
sentää hänel ono yhen mitan nimi; esimerkiks; 35 m, 20 kg\ 5 tunnia. 

toisee „ 
kolmantee „ 
neljäntee 
viijentee 
kuuvventee „ 
seitsemäntee „ 
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Sostavnoi nimitetty cisla syntyy mittaees velicinnaa ussiaal 
mital ja sentää hänes ono ussian mitan nimitös; esimerkiks: 3 m-
45 sm; 3 kg 400 g-, 1 tun. 45 min. 

Cislaa ilman nimitettyjä yksikköjä kutsutaa otvleconnoiks. 
Nimitettyin cisloin heenontammiin. Heenontaa nimitetty cisla — 

se merkitsöö, jot hänen mitat vaihetaa heenommiil mitoil. 
> Heenonnamma 10 kg 500 g grammoiks: 10 kg 500 g = 10500 g. 

Nimitettyin cisloin muuttamiin. Muuttaa nimitetty luku — se 
merkitsöö jot hänen mitat vaihetaa sorriammoil mitoil. 

Muutamma 18 750 m sorriammiks mitoiks: 18 750 m — 18 km 750 m. 

Pal joznacno in c i s lo in l i s säämi in ja v ä h e n t ä m m i i n . 

Lissäämiin. Ensimäisees gruppaas ono 38 oppilast, toisees — 36, 
kolmannees — 32, neljännees — 26. Mont oppilast ono neljääs grup-
paas? Reknatus tekahuu lissäämisel. 

38 + 36 + 32 + 2 6 = 132. 
Ku lissäämmä cislat 38, 36, 32 ja 26, möö saamma uuvven cis-

lan 132, kummaas ono niin mont yksikköä, paljo on niis kaikiis cis-
lois. Cislaa 132 kutsutaa summaks, a cisloja 38, 36, 32 ja 26 — 
lisättäviks. 

Lissäämmä cislat 3725 ja 638. Lisätä alamma yksiköist. 
. 3725 

+ 638 
4363 

5 ja 8 leenöö 13 yksikköä; 3 yksikköä kirjutamma, a 1 kym-
menikön veemmä kymmeniil. 1 kymmenikkö ja 2 ja 3 kymmenikköä 
leenöö 6 kymmenikköä. Kirjutamma sen. 7 sattaa ja 6 sattaa — 
leenöö 13 sattaa; 3 sattaa kirjutamma, a yhen tuhatan veemmä 
tuhattii. 1 tuhatta ja 3 tuhattaa leenöö 4 tuhattaa. Kirjutamma neet. 
Kaikkijaa tuli 4363. 

Jot lisätä kaks cislaa, lisätää yhen cislan yksiköt toisen cislan 
yksiköinka, yhen cislan kymmenät toisen cislan kymmeniköinkä ja 
niin etes. 

Ku saamma summan, ni pittää se proveroittaa — lisätä cislat toi-
sees porjatkaas. • 

Vähentämmiin. §koulun saaduus ono 72 puuta; käännettiä maata 
48 puun loon. Monen puun loont pittää veel kääntää maa? Rekna-
tus tekahuu vähentämiseel: 72 — 48 = 24. 

72-st möö vähensimmä 48, jäi 24. Sentää cislaa 24 kutsutaa jäänök-
seks. Cislaa 72 kutsutaa vähennettäväks, a 48 vähentäjäks. Sentää ku 
eritös 72-n ja 48-n välil ono 24, ni 24-ää veel kutsutaa eritökseks. 
& 



Cislast 8375 vähennämmä 827. Alamma vähentämisen yksiköist, 
7 yksikköä et saa vähentää 5-st yksiköst. Sentää otamma 7 kymme-
niköst 1 kymmenikön; 10 ja 5 leenöö 15; 15-st vähennämmä 7, tul-
loo 8-. Kirjutamma 8. 

8375 
— 827 

7548 
7 kymmeniköst möö otimma 1 kymmenikön, jäi 6 kymmenikköä. 
Otamma 2 kymmenikköä 6 kymmeniköist— jääp 4 kymmenikköä.. 

Kirjutamma heijet. 
Kolmest saast et saa vähentää 8 sattaa. Otamma 8 tuhatast 

1 tuhatan, taik 10 sattaa; 10 sattaa ja 3 sattaa leenöö 13 sattaa. 13 saast 
vähennämmä 8 sattaa, jääp 5 saattaa. Kirjutamma neet. 

Veemmä viirun alle 7 tuhatta. Jäännös ono 7548. 
Jot vähentää yhest cislast toin, vähennettää toisen cislan yksiköt 

ensimäisen cislan yksiköist, toisen cislan kymmeniköt ensimäisen cis-
lan kymmeniköist ja niin etes. 

Vähentämisen proveroittamin. 1. Kirjaas ono 70 stranitsaa. 
Oppilaps luki 46 stranitsaa. Mont stranitsaa jäi veel lukomist? 

70—46 = 24. 

2. Oppilaps luki 46 stranitsaa ja veel jäi lukomist 24 stranitsaa. 
Mont stranitsaa on kirjaas? 

46 + 24 = 70. 

Ku 70-st vähentää 46, jääp 24. Tali, ku 46-tee iisätä 24 tulioo 
taas 70. 

Ku vähentäjälle• lisätä jäänös ni tulloo vähennettävä. 
3. 3412-st vähennämmä 2707 ja proveroitamma vassuksen: 

3412 
2707 

705 
Jäännöksen proveroittamist vart lissäämmä vähentäjän 2707 ja 

jäännöksen 705, jos jäännös ono reknattu vernoist, ni tulloo vähen-
nettävä 3412. 

Tiitämättömän lisättävän reknaamiin. 1. Lissäämmä 145 ja 96 
145 + 96 = 241. 

Vähennärrftnä 241-st cislan 145, tulloo 96. Sil viisii, ku kahen 
cislan summast vähentää yks niist, ni jääp toin cisla. 

2. 286 + ^ = 1143. Täs kirjutoksees ono mokoma kysymys: mil-
lain cisla pittää Iisätä 286, jot tulis 1143? Möö saamma tiitämättö-
män cislan x, ku vähennämmä 286 1143-st. 

9 



Tiitämätöin cisla ono 857. Proveroitamma vassuksen: 286-tee 
lissäämmää 857, tulloo 1143. 

Nimitettyin cisloin lissäämiin. Lissäämmä 14 km 750 m ja 5 km 
500 m. 

14 km 750 m 
5 „ 500 „ + 

20 km 250 m 
Lissäämmä 750 m ja 500 m. Yksikköjä ei oo — kirjutamma 0. 

Kymmenikköjä ono 5. Seitsemän sattaa ja 5 sattaa ono 12 sattaa; 
12 sattaa metraa, tali 1 km ja 2 sattaa metraa. Kirjutamma 2 sattaa, 
a l km lissäämmä kilometroin parvee. 

Nimitettyin cisloin vähentämmiin. Vähennämä 3 kg 850 g 
10-näst kg 200 g. 
, _ 10 kg 200 g 

3 „ 830 „ 
6 kg 350 g 

Vähennämä enstää 850 g. Yksikköjä ei oo: kirjutamma 0. Kahest 
saast otamma 1 saan, tali 10 kymmenikköä; 10 kymmeniköst vähen-
nämmä 5 leenöö 5, 8-saa sattaa grammaa et saa vähentää 1 saast 
grammast. Sentää 10 kg otamma 1 kg, tali 10 sattaa grammaa; 10 sat-
taa ja 1 sata—11 sattaa; 11 saast vähennämä 8 jääp 3 ja niin etees. 

Kvadratti ja oikianurkikko. 
1. Kaks sooraa viirua, kummat lähtööt yhest tockast, laatiit 

nurkan. 3-nees certeaaas on kuvatettu neljä nurkkaa. Soorat AB ja 
AC ollaa nurkan poolet, tocka 
A ono nurkan kukkula. 

Ku painaa lehti paperia 
neljäks, ni painokset laatiit oi-
kian nurkan. 3-nees cert. nurkat 
I ja II ollaa oikiat. 

Laaties oikian nurkan vit-
soist, painamma kokkoopäis hänen poolet: tulloo terävä nurkka (cert. 

3, III). Ku, oikian nurkan poolet harottaa, ni 
tulloo tyltsä nurkka (cert. 3, IV). 

Oikia nurkka piirretää linekaal ja cer-
töznoil treugolnikaal (cert. 4). 

2. Cjertezaas 5 on kuvatettu 
kvadratti. Kv adrat iil ono neljä 
nurkkaa ja neljä poolt. Kaik 
poolet ovat yhenlaiset, kaik 

Cert . 4. nurkat ollaa oikiat. c e r t 5. 

ni iv 
Cert. 3. 

10 
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Cjertezaas 6 on kuvatettu oikianurkikko. 
Oikianurkikool ono neljä poolt ja neljä nurk-
kaa. Senen vassakkaiset poolet parittee ovat 
yhenlaiset. Kaik nurkat ovat oikiat. 

Kvadratti ja oikianurkikko piirretää linekaal 
ja cjerteznoil treugolnikaal. 

Cert. 6. 

TOIN GLAVA. 

Pal joznacno in c i s lan kertaami in y k s z n a c n o i s s e ja kaks-
z n a c n o i s s e c i s laa . 

Kerrattava, kertoja ja proizvedenje. 1. Tööläin ma?inaal tek-
koo päivääs 45 veerua. Mont veerua hää kerkijää tehä 5 päivääs? 

Tämän reknatuksen saat reknata lissäämisel: 

45 -f 45 + 45 + 45 + 45 = 225. 

Sil kertaa, ku lisättävät ovat yhenlaiset, lisähöksen saat vaihtaa 
kertamisel i sentää helpontuu reknaamiin. 

45 pittää ottaa 5 kertaa: 45 veer-5 = 225 veerua. . 
.Kertajees 45-5-ee, tulloo cisla 225, kumpaa kutsutaa proizveden-

jaks, 45-ttä kutsutaa kerrattavaks, a 5-ttä kertajaks. 
2. Kerrattava ja kertoja saavat vaihtaa paikkojaa, mut proizve-

denje ei muutu: 
45-5 = 225; 5-45 = 225. 

Sentää kerrattavvaa ja kertajaa voip kutsua i yhel sanal kerrat-
tavi ks. 

Kertaamiin yksznacnoisse cislaa. Kertaamma 3482 4-ää. Kerrat-
tavaas cislaas ono 2 yksikköä 8 kymmenikköä 4 sattaa ja 3 tuhattaa. 
Niist joka cisla pittää kerrata 4-ää. 

Podrobnoi kirjutos: Lyhyt kirjutos: 

x 3 4 1 
8 

320 
1600 

12000 
13928 

x 3 4 8 ^ 
13928 

Noisemma arvaamaa näin: 
2-sin yksikköin 4 kertaa, ono 8 yksikköä. Kirjutamma 8. 
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8 kymmenikköä 4 kertaa ono 32 kymmenikköä; 2 kymmenikköä 
kirjutamma, a 3 sattaa veemmä sattoin sekkaa. 4 sattaa 4 kertaa ono 
16 sattaa, ja 3 sattaa—19 sattaa; kirjutamma 9 sattaa, a 1 tuhatan 
veemmä tuhattiin- sekkaa. 3 tuhatta 4 kertaa—12 tuhattaa, ja 1 tu-
hat—13 tuhattaa. Kirjutamma 13 tuhattaa. Kaikkiaa tuli 13 928. 

Enemmittee lyhemmin saotaa näin: neljä ottaa 2 kertaa ono 8. 
Kirjutamma 8. Neljä ottaa 8 kertaa—32. Kirjutamma 2, a kolt muis-
samma. Neljä ottaa 4 kertaa ono 16, ja kolt, ono 19. Kirjutamma 9 
ja niin etes. 

Kertaamiin 10-nää. Kertaamma 1735 10-nää. Joka yksikkö, kertaees 
10-ää tulloo kymmeniköks. Sentää 1735 yksikköä, kertaees 10-äl, 
tulloot 1735 kymmeniköiks, tali 17 3 5 0 . ^ 

1735-10 = 17 350. 
Jot kerrata cisla 10-nää, pittää kirjuttaa sille cislalle oikiaa 

poolee yks nolli. 
Kertaamiin kokonaisiil kymmeniköil. Kertaamma 375 viitekym-

menää. Sitä vart 375 kertaamma 5-tee, saamma 1875; 1875 kertaamma 
10-nää, tulloo 18 750. Kaks deistvijaa kirjutettaa yhes kohas: 

- v 3 7 5 
x 50 

18750 
Jot kerrata cisla kokonaisiil kymmeniköil, sitä pittää kerrata 

niin monnee, paljo ono kymmeniä ja tulevalle proizvedenjalle kir-
juttaa nolli. 

Kertaamiin kaksznacnoisse cislaa. Kertaamma 486 34-ää. Jot 
486 ottaa 34 kertaa, saap ottaa se cisla 30 ja 4 kertaa, siis lisätä^ 
tulova proizvedenja. 

486 ^ 486 . 14580 . 1944 
x 30 x 4 + 1944 . + 14580 

tai 
14580 1944 16524 16524 

Kirjutamma neet kolt deistvijaa yhes kohas: 
486 • 486 486 

* 34 X 34 X 34 
14580 1944 1944 

1944 14580 1458 
tai , . tai 16524 16524 16524 

Sentää ku proizvendenje 14 580 tuli 486-n kertaamisest 30-nää, 
ni hää loppuu nulli. Sitä циШа ei kirjuteta; jot hoitaa hänen paikka, 
toin proizvedenje kirjutettaa ensimäisen alle, mut antiissaa kurraa 
poolee yhel ?ifraal. 
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Nimitettyin cisloin kertaamiin. Kostjumaa vart pittää 3 m 75 sm 
materiaa. Paljo materiaa männöö 25 kostjumaa? 

3 m 75 sm 
X 25 

1875 
750 

9375 sm=93 m 75 sm 
3 m 75 sm — 375 sm. Kertaamma 375 sm 25-tee. Tulloo 93 m 75 sm. 
3 m 75 sm möö otimma 25 kertaa. Kerrattava 3 m 75 sm ollaa 

nimitettyt cislat. Kertoja 25 ono otvlecennoi cisla. Proizvedenje 
ono nimitetty cisla. 

P a l j o z n a c n o i n c i s l o i n jakamiin y k s z n a c n o i s s e ja 
k a k s z n a c n o i s s e c is laa . 

Jaettava, jakaja ja castnoi. 1. 4-st yhenlaajaiseest peentarast 
korjattii 180 kg kapustaa. Paljo kapustaa korjattii joka peentarast? 

180 kg-A = 45 kg. 
Ku jaamma 180 kg 4 yhenlaisee ossaa, ni joka osas leenöö 

45 kg. Lyhemmäst sannoa: 180 jaoimma 4-ää, tuli 45. 
180 ono jaettava, 4 ono jakaja, 45 ono casntoi. 
2. Perreelle vooeks pittää 140 kg morkovkaa. Mont peentaraa 

pittää issuttaa morkovkaal, jot joka peentara antais 35 kg morkovkaa? 
140 kg: 35 kg = 4. 

Peentaroja leenöö sevverrän, mont kertaa 35 kg on 140-naäs kg. 
Lyhemmäs: 140 jakkaa 35-tee, tulloo 4. 

3. 4-st peentarast korjattii morkovka. Joka peentarast saatii 35 kg 
morkovkaa. Paljo korjattii morkovkaa? 

35 kg-4— 140 kg. 
Ku 140 jakkaa 35-tee, ni tulloo 4. Toisin päin: ku 35 kerrata 

4-ää, ni tulloo 140. 
Ku castnoin kertaat jakajaa, ni tulloo jaettava cisla. 
Jakamiin yksznacnoisse cislaa. 1. Jaamma 2768 kaheksaa. Jaet-

tavaas cislaas ono 2 tuhattaa. Ku jakkaa 2 tuhatta 8-aa, ni kokonaisia 
tuhattoja ei tye. 

2768 |_8 • 
2400 3 sat. 4 kym. 6 yks. = 346 
368 

» 320 
48 ' 
48 
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Heenonnamma 2 tuhatta saoiks, saamma 20 sattaa, ja veel 
7 sattaa, leenöö 27 sattaa. Jaamma 27 sattaa 8-aa, saamina 3 sattaa. 
Castnoin ylempäiset razrädat ollaa saat, sentää castnoi leenöö 
koltznacnoi. 

Kertaamma 3'sattaa 8-aa, tulloo 24 sattaa, tali 2400. Vähennämmä 
2768-st 2400, tulloo 368. Cislan 2768 möö rikoimma kahtee ossaa — 
2400 ja 368; 2400 yksikköä möö jaoimma 8-aa, a 368 yksikköä jäi-
vät jakamatta. 

Jäänös ono 368 yksikköä. Jaamma 36 kymmenikköä 8-aa, saamma 
32 kymmenikköä. Kertaamma 4 kymmenikköä 8-aa, saamma 32 kym-
meniköä tali 320. Vähennämmä 368-st 320, tulloo 48. Cislan 368 möö 
rikoimma kahtee ossaa — 320 ja 48. 320 jaoimma 8-aa, a 48 pittää 
veel jakakaa. 

Jaamma 48 .kaheksaa, tulloo 6 yksikköä. Cislan 2768 möö ri-
kohnma 3 ossaa—2400, 320 ja 48. Joka osan möö jaoimma 8-aa, 
saimma 300, 40 ja 6. Kaikkijaa—346. 

2. Kirjutamma lyhemmäs cislan 2768 jakamisen kaheksaa. 27 sat-
taa jaamma 8-aa, tulloo 3 sattaa. Kolt kertaa kaheksan ono 24; 
27 saast vähennämmä 24 sattaa, saamma 3 sattaa. » 

2768 1 8 
24 346 

36 
32 

48 
48 

3 sattaa heenonnamma kymmeniköiks, leenöö 30 kymmenikköä 
ja veel 6 kymmenikköä, ono 36 kymmenikköä; 36 kymmenikköä 
jaamma 8-aa, saamma 4 kymmenikköä. Neljä kertaa kaheksan ono 
32; 36 kymmeniköst vähennämmä 32 kymmenikköä, tulloo 4 kym-
menikkqp. 

4 kymmenikköä heenonnamma yksiköiks, saamma 40; 40 ja 8, lee-
nöö 48; 48 jaamma 8-aa, tulloo 6 yksikköä. Castnoi ono 346. 

Yksznacnoin cislan jakamises enemmittee jäännöst ei kirjuteta, a 
kirjutettaa vaa lyhhyeel kirjutoksee!: 2768 :8 = 346. 

Proveroitamma jakamisen: 346 kertaamma 8-aa, tulloo 2768. 
Jakamiin 10-nää. Jaamma 3750 10-nää. Joka kymmenikkö jakaees 

10-ää tulloo yksiköks. Sentää 375 kymmenikköä, jakaees tätä cislaa 
kymmenää, tulloot 375 yksikköks: 3750:10 = 375. 

Jot jakkaa cisla 10-nää, pittää siint cislast visata pois oikiast 
poolest yks viimäin cisla. 
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Jakamiin kokonaisiil kymmeniköil. Jaamma 3750 50-nää. Castnois 
tuhattoja ja 'sat toja ei leene. Jaamma 375 kymmenikköä 50 yhenläa-
jaisee ossii, silä vart jaamma 37 viitee, saamma 7 (str. 5, p. 3). 
Joka osas leenöö 7 kymmenikköä. Kirjutamma 7 kymmenikköä. 
Saap nähä jo enneppiin, jot castnois leenöö kaks gifraa. 7 kymmenik-
köä kertaamma 50-ää, saamma 350 kymmenikköä. 375 kymmeniköist 
vähennämmä 350 kymmenikköä, tulloo 25 kymmenikköä, tali 250 ja n. e. 

3750 1 50 
350 75 ч 

250 
250 

Castnoisse tulloo 75. Proveroitamma. Sitä vart 75 kerlaamma 
50-nää, tulloo 3750. 

Koltznacnoin cislan jakamiin kaksznacnoisse, kons tulloo 
yksznacnoi castnoi. 1. Jaamma 434 62-tee. Jot olis helpomp tiiy-
stää castnoin cifra, otamma 62-n sihast kuuskymment ja jaamma 434 
60-nää, tali prostoimmast: 43 jaamma 6-tee. Tulloo 7. Proveroi-
tamma gifran 7. Sitä vart 62 kertaamma 7-ää. Saamma 434. Sentää 
434 :62 = 7. 

2. Jaamma 490 57-mää. Jot paremmast tiiystää castnoin glfra, 
otamma 57-n sihast viiskymment ja jaamma 490 viiteekymmenää, 
tulloo 9. Proveroitamma gifran 9. Sitä vart kertaamma 57 yheksää. 
Kertaamata loppuu saa jo näämmä, jot yheksän ono paljo. 9-n sihast 
otamma 8. 

Proveroitamma: 57-8 = 456. Vähentäees 490-st 456, saamma jään-
nöksen 34. Sentää ku 34 on vähemp 57-ää, ni gifra 8 on vernoi. 

490: 57 = 8 
456 

Jäännös" 34 
Paljoznacnoin cislan jakamiin yksznacnoisse. Jaamma 3876 

57-mää. Tuhattia ja satoja castnois ei leene. Jaamma 387 kymme-
nikköä 57-mää, sitä vart jaamma 38 viitee,„saamma 7. Jot tarkastaa 
tätä gifraa, kertamma 57 seitsemää, saamma enemp ku 387. Sentää 
7 ono paljo. Otamma castnoisse 6, proveroitamma tämän gifran; 
57-6 = 342. Vähentäes 387-st 342, saamma jäännöksen 45, kumpa 
ono vähemp 57-ää. Sentää gifra 6 ono vernoi ja n. e. 

3876 | 57 
342 68 
456 
456 
n n 
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Nimitettyin cisloin jakamiin. 1. Rihma 25 m 5 dm pittää leikata 
17 yhenlaajaisil ossii. Kuin pitkä leenöö joka osa? 

25 m 5 dm |_17 
17 1 m 5 dm 
85 dm 
85 

Jaamma 25 m 17-ee, tulloo 1 m ja veel jääp 8 m\ 8 m heenon-
namma detsimetroiks, tulloo 80 dm. 80 dm lissäämmä 5 dm, tulloo 
85 dm. Jaamma 85 dm 17-see, saamma 5 dm. Kaikkiijaa — 1 m o dm. 
Täs reknatukses möö jaoimma nimitetyn cislan—25 m 5 dm otvle-
cennoisse cislaa —17. Vassuksees tuli nimitetty cisla. 

2. 40 m .8 dm pitkä elektroprovoda pittää leikata tykkviks, jot 
jokaisen pittuus olis 1 m 7 dm. Mont tykkyä tulloo? 

Tykkyjä leenöö sevverran, mont kertaa 1 m 1 dm tekkööt 
-40 m 8 dm. 

40 m 8 dm : l m 7 dm = 4Q8 dm : 17 dm = 24 (tykkyä). 

Heenonnamma kaks nimitettyä cislaa yhenlaajaisiks mitoiks — 
detsimetroiks. Jaamma 408 17-see, tulloo 24, kumpa näyttää, mont 
kertaa 17 dm leenöö cislaas 408 dm. 

Täs reknatukses nimitetyn cislan möö jaoimma nimitettyy cislaa, 
tuli vassuksee otvlecennoi cisla. 

3. Jakaees nimitettyjä cisloja vastaa jaksaa puuttua kaks tapa-
host: nimitetyn cislan jakamiin otvlecennoisse ja nimitetyn cislan 
jakamiin nimitettyy cislaa. 

Jakaees nimitettyä cislaa otvlecennoisse castnoisse tulloo nimi-
tetty cisla. Jakaees nimitettyä cislaa nimitettyy castnois tulloo ot-
vlecennoi cisla. 

/ 

Oikianurkikon ja kvadratin plossadi. 

Toimitus plo§§adist. 1. Rinnoitamma oikianurkikkoin A ja В 
ploo??adit (cert. 7). Sais leikata oikianurkikon B-n paperist ja viijä 
sen oikianurkikon A-n päälle, siis oikianurkikon B-n plo??adi laatii 
osan oikianurkikon A-n plo??adist. Sentää oikianurkikon A-n plo??adi 
ono suuremp, ku oikianurkikon B-n plo??adi. 

2. Oikianurkikkoin C-n ja D-n plo??adit ovat yhenlaiset (cert. 8), 
sentää jot-jokaisees ono 24 kletkaa. 

Plo§?adimittoin yksiköt. Plo??adin mittaamist vart ollaa plo??adi 
yksiköt: kvadrattimetra, kvadrattidesimetra, kvadrattisantimetra. 
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Kv adratti metra ono mokoman kvadratin plo$$adi, kumman pooli 
ono 1 m. 

Kvadrattidesimetra ono mokoman kvadratin plo?$adi, kumman 
pooli on 1 dm. 

Kvadrattisantimetra ono mokoman kvadratin plo$$adi, kumman 
pooli on 1 sm. 

! . 
! : = = = £ : = : : = = : 
i 

a ; в I I l 
Cert . 7. Cert . 8. 

1 kv. sm ploo§§adin jaksaat pittää erilaajaiset figurat. Ku leik-
kaamme 1 kv. sm suuruven kvadratin ussiaks osaks, möö saamma 
laatia kaikenlaajaisia figuroja; näist kvadratin osist laahittu joka 
figuran plo??adi leenöö 1 kvadrattisantimetra. 

Saottu kuuluu i toisii plo??adi yksikköihe. 
Oikianurkikon plo$$adin mittamiin. Cert. 9 ono kuvatettu 

oikianurkikko. Senen oikianurkikon pittuus ono 4 sm, a levehys — 
3 sm. Pittää saavva tiitä, mont kvadratti-santimetraa ono hänen 
plo??adiis. ^ 

Jaamma sen oikianurkikon oikioil viiruil kvadratti- — — — . 
kletkoiks, kumpiin poolet ovat '1 sm. Sentää ku 
oikianurkikon pittuus ono 4 sm, ni hänen pittuuesse 
mahtuu 4 kvadrattia, ja jokahiin niist leenöö 1 kv. sm ~ 
suurukkain. Niist kvadratoist laatihuu poloska, kum- — — — — 
man pittuus ono 4 sm ja levehys 1 sm. Hänen Cert. 9 
plo??adi leenöö 4 kv. sm. Sentää ku oikianurkikon 
levehys ono 3 sm, n} niitä poloskoja leenöö 3. Jot saavva tiitää 
hänen plo??adi, pittää 4 kv. sm kerrata 3-ee: 

4 kv. sm-3=12 kv. sm. 

Kvadrattisantimetrat oikianurkikost saap lukkia i toiseel viisii. 
Poikittee poloskaas ono 3 kv. sm. Poloskoja ono 4. Sentää: 

3 kv. sm-4 = 12 kv. sm. 

Jot saavva tiitää oikianurkikon plo^adi pittää mitata hänen 
pittuus ja levehys ja saautetut cislat kerrata. Sanojees lyhemmittee: 

Cert. 8. 
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Jot tiijustaa oikianurkikon pro$$adi, pittää kerrata hänen pittuus 
levehyksee. 

Kvadratin p!o§§adln mittaamiin. Raknaamma kvadratin plo?$adin, 
kumman pooli ono 5 sm. 

Kvadratin saap jakkaa 5-ks poloskaks; joka poloskan plo??adi 
ono 5 kv. sm. Sentää 5 kv. sm pittää kerrata 5-ee: 

5 kv. sm-5 = 25 kv. sm. 
Jot tiijustaa kvadratin ploo$$adi, pittää kerrata hänen pooli 

itsesse. 
Teemmä paperist kvadratin, kumman pooli on 1 m, ja toisen 

kvadratin, kumman pooli ono 1 dm. Ensimäisen kvadratin plo??adi 
leenöö 1 kv. m, a to isen—1 kv. dm. Jaamma oikiail viiruil kvad-
rattimetran kvadrattidetsimetroiks, saamma, jot 1 kv. m — 100 kv. dm. 

< Pittuus-ja plo§§adimittoin tablitsa. 

1 m = 1 0 dm, 1 kv. m = 1 0 0 kv. dm, 
1 dm— 10 s/n, 1 kv. dm— 100 kv. sm, 
1 sm = 10 mm, 1 kv. 5 / и = 1 0 0 kv. mm, 
1 m = 1 0 0 sm. 1 kv. m— 10ООО kv. sm. 

Maan plo?§adin mittaainist vart ovat mokomat mitat: 
Ar—kvadratin plo^adi, kumman pooli on 10 m. 
Gektar—kvadratin plo$$adi, kumman pooli on JOO m. 

1 a — 100 kv. m, 
1 ga ="l00 a, 
1 ga — 10000 kv. m. 

R E K N A T O K S H N R E K N A A M I I N . 

Reknatus, kumpa reknahuu yhel deistvijaal, kutsutaa prostoiks 
reknatukseks. 

Reknatust kahen tali ussian deistvijan kera kutsutaa sloznoiks 
reknatukseks. 

Ku reknataa sloznoi reknatus, pittää tehä plaanu, jot sloznoi rek-
natus rikkoa prostoiks reknatuksiks. Enemmittee plaanun tekömiin 
ja reknaamiin tekahuu yht aikaa. Reknaamma mokoman reknatuksen: 

Pittää ?tukaturittaa 96 kv. m seiniä. Materialaa 1 kv. m seinää 
männöö 24-äl kop. Stukatura §tukaturittaa päivääs 24 kv. m seinää ja 
saap siint 8 r. £.0 k. Kuin kalliiks käyp ?tukaturittammiin? 

Re:<naees tätä reknatust, meinaamma näin: Jot reknata, kuin 
kalliiks käyp §tukaturittammiin, pittää tiitää, paljo noisoo maksamaa 
materiala ja töö. 
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1) Paljo käyp maksamaa materiala? 
Seiniin plo§sadi on 96 kv. m, a joka kvadrattimetraa männöö 

24-äl. kop. materialaa. Sentää pittää 24 kop. kerrata 96: 
v 2 4 kop. 
x 9 6 

144 
216 
2304 kop. = 23 r. 4 kop. 

Pittää veel tiitää, paljo noisoo maksamaa töö. Reknatuksest 
näkkyy, jot §tukaturittajalle joka päivä pittää maksaa 8 r. 50 k., no 
mont päivää hää raatoi, reknatukses ei oo saottu. 

2) Mont päivä raataa stukaturittaja? 
Päivääs hää kerkijää §tukaturittaa 24 kv. m, kaikkiijaa pittää 

S t u k a t u r i t t a a 96 kv. m,. Stukaturittaja raataa niin mont päivää, mont 
k e r t a a 24 kv. m on 96-s kv.-m. 

96 kv. m.'-. 24 kv. m — 4 (päivää). 

3) Kuin kalliiks käyp töö? 
Stukaturittaja joka päivä saap tööst 8 r. 50 кор., hää raatoi 4 päivää. 

Pittää 8 r. 50 k. kerrata 4-ää: 
8 г..50 k.-4 ="34 r. 

4) Paljo maksaa ?tukaturittamiin? 
, 2 3 r. 4 k. 
' 34 r. 

57 r. 4 kop. Vass. 57 r. 4 kop. 

K O L M A S GLAVA. 

Pal joznacno i c i s lo in kertaamiin ja jakamiin. 

Kertaamiin 100-al ja 1000-al. Kertaamma 37 100-al. Kerrattavan 
cislan joka yksikkö kertaees 100-al männöö saaks. Sentää, kertaees 
37 100-al, saamma 37 sattaa, tali 3700. 

Jot kerrata cisla. 100-al saap kirjuttaa hännee oikiaa poolee 
kaks nollia. 

Jot kerrata cisla 1000-al, saap kirjuttaa hännee oikiaa poolee 
kolt nollia ja n. e. 

Kertaamiin kokonaisiil satoil ja tuhatoil. Kertaamma 375 500-al. 
Kertaamma 375 5-tee, a satutetun proizvedenijan kertaamma 100-al: 

375 
x 500 

4 • 187500 
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Jot kerrata cisla kokonaisiil satoit, pittää kerrata se satoin 
siclaa ja proizvedenijalle kirjuttaa kaks nollia. 

Jot kerrata cisla kokonaisii tuhattii, pittää kerrata se tuhatto-
in cislal ja proizvedenijalle kirjuttaa kolt nollia. 

Kertaamiin paljoznacnoisse cislaa. 2645 kertaamma 235-ee; 
2645 pittää ottaa 200 kertaa, 30 kertaa ja 5 kertaa ja saautetut vas-, 
sukset lisätää. Kertaamisen saap tehä vaik miltaisees porjadkaas — 
enstää 200, siis 30 ja 5, tali enstää 5, siis 30 ja 200; molommiis 
kerrois proizvedenjat tulloot yhellaiset. 

Tävvellin kirjutos: Lyhyt kirjutos: 

v , 2645 ч ,2645 
A 235 л 235 

1322o 13225 
79350 7935 

5,9000 5290 
621576 621575 

Jakamiin 100-al ja 1000-al. Jaamma 3870 100-al. Jaettavan 
cislan joka sata jakaees 100-al muuttuu yksiköks. Cislaas 3870 ono 
38 sattaa. Sentää jakaees 3870 100-aa, saamma 38. 

Tiijyssämmä, -mont yksikköä möö jaoimma: 38-100 = 3800. 
Tiijyssämmä, mont yksikköä veel jäi jälelle: 3870 — 3800 = 70. 

Sentää, 3870 100 
70 38 

Jot jakkaa cisla 100-al, pittää visata pois oikiast poolest kaks 
pifraa. 

Jot jakkaa cisla 1000-al, pittää visata pois oikiast poolest kolt 
fi/raa. 

Jakamiin kokonaisii sattoihe, ku on yksznacnoi castnoi. 
Jaamma 3200 400-al. Jaamma 3200 100-al, saamma 32. Jaamma 32 
4-ää, tulloo 8. 

3200 1 400 
3200 8 

Tästä näkkyy, kuin pittää jakkaa 3200 400-al. Sitä vart pittää 32 
jakkaa sattoin cislaa 4-ää. 

Paljoznacnoin cislan jakamiin paljoznacnoisse, ku on yks-
znacnoi castnoi. Jaamma 3450 468-aa. Jot kerkiämmäst arvata castnoin 
cifra, jaamma 3450 400-aa. Sitä vart 34 jaamma 4-ää, saamma 8. 



Proveroitamma 8. Sitä vart 468 kertaamma 8-aa. Tekömätä ker-
taamist otsaa saa näämmä, jot 8 ono paljo. Proveroitamma 7. 
Sentää ku jäännös 174 on vähemp jakajaa, gifra 7 on vernoi. 

3450 I 468 
3276 ~ 7 

174 
Paljoznacnoisen cislan jakamiin paljoznacnoisse- 1. 21546 

jaamma 378-aa. Jaamma 2154 kymmenikköä 378-aa. Arvaamma 
castnoin cifran; sitä vart 2154 jaamma 300-aa, tali 21 jaamma 3-ee. 
Saamma 7. Katsomma gifran 7. 378 kertaamma 7-ää, saamma cislan, 
suuremman ku 2154. Otamma 6. Sitä vart 378 kertaamma 6-ee. Sa-
amma cislan, suuremman ku 2154. Katsomma 5. 378 kertaamma 
5-tee, saamma 1890. Jäännös ono 264 kymmenikköä. £ifra 5 on 
vernoi ja niin etes. 

21546 378 
1890 -57 
2646 
2646 
. . . 

Sentää ku cisla 378 on liki 400-taa, ni häntä sais kruglittaa ei 
300-ks, a 400-ks. Möö saisimma gifran 5 äkkistää, sentää jot 2 1 : 4 = 5 . 
2646 jaamma 378-aa, saamma 7. Castnoi ono 57. 

(S; , f 
Kertaamisen ja jakamisen eri tapahokset. 

Nollit kerrattavan ja kertojan otsaas. 1. 37 500 kertaamma 23: 
37500 

x 23 
1125 
750 
862500 

37 500—se on yhenlain, ku 375 sattaa. 375 sattaa kertaamma 23, 
saamma 8625 sattaa, tali 862 500. 

2. 375 kertaamma 2300: 
375 

л 2300 
1 1 2 6 

» 750 
862500 

Jot 375 kerrata 2300, pittää 375 kerrata 23 ja proizvedenjalle 
kirjuttaa kaks nollia. 
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3. Kertaamma 37 500 230-ää: 
v 37500-
л 230 

1125 
750 
8625000 

Jot 37 500 kerrata 230-ää, enstää pittää 37500 kerrata 23-ee, saamma 
862 500. Sille proizvedenjaile kirjutamma yhen nollin. Saamma 8 625000. 
Kaikkiaa proizvedenjaile, kumman saimma 375 kertamisest 23-ee, 
möö kirjutimma kolt nollia. 

Kons kerrattavat ja kertojat cislat loppuut nolliil, ni heitä ker-
ta jee s visataa pois. Perrää siis saautetulle proizvedenjaile kirju-
tettaa niin mont nollia, kuin paljo visattii pois. 

Nollit kertojan äärimäisiin ?ifroin välis. 487 kertaamma 203-ee 

Tävvellin kirjutos: Lyhyt kirjutos: 
487 487 

A 203 л 203 
1461 1461 

97400 974 
98861 98861 

487 kertaamma 3-ee, saamma 1461. 487 kertaamma 200-taa. Sitä 
vart 487 kertaamma 2-ee ja sautetulle proizvedenjaile pittää kirjuttaa 
kaks nollia. Niitä nollia kirjuttammaa emmä noise; a toisen proizve-
denjan kirjutamma ensimäisen alle, vaa antiimma kurraa poolee 
kahel gifraal. 

Nollit castnoin lopus. 1. 177 600 jaamma 48-aa. Jakajees 1776 
sattaa 48-aa jäännöst ei tye. Castnois ei leene ei kymmeniä, eik 
yksikköjä. Heijen paikkoihe kirjutamma nollit. 

177600 48 
144 3700 
336 
336 
f» n 

2. 17 780 jaamma 48-aa. Jakajees 1778 kymmenikköä 48-aa jää-
nöksee jääp 2 kymmenikköä, tali 20. Castnois ei leene yksikköjä. 
Heijen paikkaa kirjutamma nollin. 

17780 48 
144 370 
338 
336 
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Noilt castnoin äärimäisiin pifroin välls. 69 276 jaamma 69-ää. 
Jaamma 69 tuhattaa 69-ää, tulloo 1 tuhat. Jakaees 2 sattaa, castnoisse 
satoja ei tye. 

69276 69 
_69 1004 

276 
276 

Heijen paikkaa kirjutamma nollin. Jakaees 27 kymmenikköä 
castnois kymmeniä ei tye. Heijen paikkaa kirjutamma nollin. Jaamma 
276 yksikköä 69-ää, tulloo 4 yksikköä. 

Deis tv i jan porjadka. 
% 

1. Ku primeraas puuttuut lissäämiin ja vähentämmiin,_ni enem-
mittee höö tekahuut siin porjadkaas, kuin ovat kirjutettu. Esimerkiks, 
75 —38 + 47 —34 reknaamma näin: 75 — 38 = 3 7 ; 37 + 47 = 84; 
84 — 34 = 50; 75 —38 + 47 — 34 = 50. 

2. Jot olliis helpomp reknata, lissäämisen ja vähentämisen por-
jadkan saap muuttaa. Esimerkiks: 

75 — 38 + 25 = 75 + 25 — 38 = 62. 

3. Kons primeraas, krome lissäämist ja vähentämmist puuttuut 
kertaamisen ja jakamisen deistvijat, ni enstää tekahuu kertaamiin 
ja jakamiin, a siis lissäämiin ja vähentämmiin. Esimerkki 75-2 — 75:3 
reknaamma näin: 

7 5 - 2 = 1 5 0 ; 75:3 = 25; 150 — 25 = 125. 

4. Ku primeraas ovat skobkat, ni enstää, tekahuut neet deisVijat 
kummat ovat skobkiin sises. Primeraas 75 — ( 8 5 + 65): 6 deistvijat 
tekahuut mokomaas porjadkaas: 

85 + 6 5 = 150; 150:6 = 25; 75 — 25 = 50. 

Prosto i t droobi t . 

Droobin tekahummiin ja kirjutos. 1. Jot leikata neljäs osa 
poloskaa, pittää poloska leikata neljää yhen-
laajaisee ossaa ja ottaa niist yks osa (cert. 10). 

Jot leikata kolt neljättä ossaa kilogrammaa 
leipää, pittää se jakkaa neljää* yhenlaajaisee 
össaa ja ottaa niist kolt ossaa (cert. 11). Cert . 10. Cert . il. 
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Jot ottaa kaks ja kolt neljättä lehtiä paperia, pittää ottaa kaks 
lehtiä kokonaisia ja veel keltneljättä ossaa kolmatta lehtiä (cert. 12). 

2. Kuvatamma yksikön krugal. Kolf-
3 

neljättä kirjutettaa — j - (cert. 13). Yks 

neljäs psa — T (cert. . 14). Kaks i kolt-

• Cert. 12. 
neljättä ossaa—2 (cert. 15). 

Viirun alle kirjutettaa, monnee yhenlaajaisee ossaa ono jaettu 
yksikkö-, a viirun päälle kirjutettaa mont niitä ossaa on otettu. 

J3 
4 

Gen. 13. 
4 

Cert. 14. Cert . 15. 

1 kutsutaa droobiiks. 3 2 7 3. Mokompia cisloja, ku - y , -10-, 
Cisloja, kummiis ovat kokonaiset cislat ja droobit, kutsutaa 

3 7 
sekoitetuiks cisloiks: esimerkiks: 2-^ 

Sekitettuin cisloin muuttamiin. 1. Tiijyssämmä, mont kaheksatta 
' 3 g 

ossaa ono 2-ö- paperilehes. Yhes lehes ono 
ö o 

16 3 
(cert. 16). Kahes lehes ono -g-, ja veel -g-, kaik-

kiijaa ^ 
Cert . 16. 

8 
oA _ ! £ 

8 8 ' 
11 

2. Tiijyssämmä, mont kokonaist yksikköä ono droobiis - y . Yksi-
9 

köös ono 
3 6 

2-s yksiköis kolmees yksiköis 
ö O 

11 o 2 
3 T ' 

1. 

g-. Sillää: 

1 
Heenonnamma ~ ka-

4 -

Cert . 17. 

Droobiin muuttamiin. 

heksansii ossii. Yksiköös ono 8 kaheksatta ossaa, yksi-
köös ono 4 neljättä ossaa (cert. 17). 

4 neljännees osas ono 8 kaheksatta ossa. 1 neljän-
nees—2 kaheksatta. Sillää: 

2 2_ 

4 8 * 
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2. Heenonnamma kaheksansii ossii. 4-s neljännees osas ono 

2 6 
8 kaheksatta. 1 n e l j ä n n e e s — g - , 3 n e l j ä n n e e s — g - . Sillää: 

- A - l 
4 8 • 

1 2 
Niin ikkenää saap h e e n o n t a a k y m m e n a i s i i ossii, -g- kymme-

1 2 näisii, kuuvvensii, kuuvvensii ja n. e. o o 
3. Toisin päin: 2 _ 1 , я 6 _ _3_ 

8 _ 4 8 ~~ 4 " 
2 4 2 8 

Niinikkenä saap muuttaa:-g- ja -g kolmensii, jq i a "jo v " i e n ~ 
sii ja niin etes. • 

3 4 3 
Droobiin lissäämiin. 1. -g- lehtil paperia lissäämmä veel -g-

3 

lehtiä. Jot saavva -5- lehtiä, lehti jaettii 8-aa yhenlaisee ossaa ja 
0 

3 . 3 
otettii 3 ossaa. Lissäämmä yhenlaiset osat: -g- j a . -g-. 

A i A = 6
 = A 

8 1 8 ~~ 8 ~~ 4 " 
1 5 2. Lissäämmä -5- ja Lisätä saap vaa droobit yhenlaajaisin 
' o 

1 
ossiinka. Sentää heenonnamma - ̂  kaheksansii ossii, saamma: 

2 = ~ (cert. 18). 

A + A 
2 8 

4 

8 
5 _ _ 9 _ 1 
8 ~~ 8 8 

2 5 2 3. Lissäämmä ja 1 Heenonnamma -g-, kuuvvensii ossii. 
4 3 6 
Yksiköös ono g- yksiköös ono -g-. 

3 6 
- у yksiköä ono -g-

J 

3 

3 
c . . 2 4 

mm, 

4+4 

2 

6 

б 

1 Т+ 1 Т = 2 б" = 3 Т-

1 i I - l 

Cert. 18. 
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1 5 Droobiin vähentämmiin. 1. Vähennämmä Vähentäes o b 
kummanki droobin pittää olla yhenlaisist ossist. Heenonnamma 

kuuvvensii ossii: ^ = | 

1 _ _ _ 5 2 1 

6 3 ~ 6 6 6 ~ 2 ' • 
5 1 1 

, 2. Vähennämmä „ ossaa 2 ^ -st. Heenonnamma — - kuuvvensii b o o 

ossii: Sentää ku st et saa vähentää otamma 2 vk-
d b o o 

6 2 
siköst yhen yksikön ja heenonnamma kuuvvensii ossii: ja 

b b 
8 

leenöö -g-. Sentää: 

" 21 2- A - 1 A 1 1 J t _ i j L 
3 6 6 "6 ~ 1 6 6 6 ~ 1 2 • 

Cislan osan löytämiin. 

1. Löytää —- cislast 15. 

Cisla 15 on kuvatettu proovolkas ?aarikoil (cert. 19). 

Jot löytää — cislast 15, pittää jakkaa 15 3-ee. 

15 :3 = 5. 

Samal viittää, jot löytää cislast, pittää se cisla jakkaa 4-ää, 

jot löytää -l- cislast, pittää se cisla jakkaa 5-ee ja niin etes. , 

2 1 
2. Löyttää у cislast 15. Lövvämmä -g- cislast 15. Sitä vart 15 

jaamma 3-ee. (cert. 20). 
15 :3 = 5. 

Cert . 19. Cert. 20 

1 2 
-g- cislast 15 ono 5. Jot löytää -^samast cislast pittää 5kerrata2-tee: 

5-2 = 10. 
3 

Sil samal viisii, jot löytää cislast, pittää se cisla jakkaa 4-ää 
4 

yhenlaisee ossaa- ja ottaa 3 mokompaa ossaa; jot löytaa-^ 



cislast, pitää se cisla jakkaa 5-tee yhenlaisee ossaa ja ottaa 4 mo-
kompia ossia, ja niin etes. 

Plaanu ja masstaaba. 

Toimitus mas§taabast. Cert. 21 on kuvatettu maan ucastka 
postroikiinka. Plaanuun alle on piirretty viiru, kumpaa on merkitty 
jaot. Joka suur jako merkitsöö 
matan 10 m, peen jako — 
1 m. Sitä viirua jakkoinka 
kutsutaa mas$taabaks. Meijen 
plaanuus 1 mm merkitsöö 1 m\ 
sentää saotaa, jot plaanu 
on tehty mas?taabaas 1 metra 
yhes millimetraas. 

Viiruin mittaamiin plaa-
nua mööt. 1. Polsivoittaees 
mas?taabaal, mitataa plaanua 
mööt matkoja, tali kuin 
saotaa, lövvetää matat, kum-
mat ollaa kuvatettu plaanuus peenennettyinä. Sitä vart mitatut matat 
viijää girkkuliil plaanuust mas§taabaa. 

Ku firkulia ei oo, ni mas?taaban saap viijä paperipoloskaa ja hä-
nel polsivolttaa mittaees plaanust. 

2. Mittaamma oikianurkikon maaucastkan rajat ABCD (cert. 21). 
Hänen poolet ovat 60 m, 35 m, 60 m ja 35 m. Lövvämma jheijen 
summan: 

60 m-2 = 120 m, 
35 m-2= 70 m, 

120 m + 70 m = 190 m. 

Mittaamiin plo§§adia plaanua mööt. 1. Jot mitata oikianurkikko 
maaucastkan plos?adi ABCD, pittää mitata mas?taaban mukkaa ääriin 
pittuus AB ja AD ja saautetut cislat kerrata. Sentää ku AB = 35 m, 
AD = 60 m, ni 

60 kv. m-35 = 2100 kv. m. 

2. Jot löytää plo§?adi, kumpa on koin al, pittää mitata oikianur-
kikko EHND plo??adi, siis mitata oikianurkikon KMOl plo??adi ja 
vähentää ensimäisest plo??adist toin. 

Cert . 21. 
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Oikianurkkaiset diagrammat. 

Diagrammat sluuziit kiireempää ja nagljadnoimpaa rinnoitammist 
vart. 

1. Oppihumma lukomaa diagrammaa. Diagrammaas (cert. 22) on 
kuvatettu traktorilloin tekömisen kasvamiin SSSR-s 1930, 1931 ja 

1932 voosiil. 
Laa 1 sm oikianurkikon korkehutta ono 

kuvatettu 10 000 traktoraa. Kuraas poolees 
certezaa ono veitetty viiru, kumpaa ono mer-
kitty santimetrat ja poolet santimetrat. 

Diagrammast äkkistää näät, jot oikianur-
kikon, kumpa' näyttää paljo on lastu trak-
toria 1930 voees, korkehus ono matalamp 
1-t sm, se merkitsöö jot niitä ono lastu vä-
hemp 10000, primerno 5000. 1932 vooveel 
traktoroin luku kasvoi 10 kertaa. 

Ku otamma santimetralinekan ja mittaam-
ma oikianurkikon korkehuen, ni saamma, 
jot ensimäisen oikianurkikon korkehus on — 

1930 1931 1932 

Cert. 22. 1 - .sm, toisen—liki 4 sm, kolmannen - -5 sm. 

Sentää niil voosiil oli lastu traktoroja 5000, 40000, 50000. 
2. Merkitsemmä diagrammaas mont traktoraa ono SSSR-as. 

1928 v. oli 35 000 traktoraa 
1930 „ „ 80 000 
1932 „ , 175 000 

Joka voovven traktorat noisemma merkitsömmää eri korkukkai-
seel oikianurkikol. Lövvämmä niijen oikianurkikkoin korkehuet. 

Laa 1 mm oikianurkikon korkehutta mer-
kitsöö 5000 traktoraa. Oikianurkikon korkehuen, 
kumpa näyttää mont traktoraa oli 1928 v. löv-
vämmä jakaees 35 000 viitee tuhattaa: 

35 000 tr.: 5000 t r . = ' 7 (mm). 

Samal viisii möö lövvämmä i toisiin kahen 
oikianurkikon korkehuet. 

80 000 tr . : 5000 tr. = 16 (mm). 
175 000 t r . : 5000 tr. = 35 (mm). 

Perrää senen kuvatamma oikianurkikot, 
kumpiin korkehuet ovat 7 mm, 16 mm, 35 mm. 
ottaa vaik millaiset (cert. 23). 

1928 1930 1932 

Cert . 23. 

Osnovanniat saap 
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NELJÄS GLAVA. 

Reknaamiin pääs. 

Kruglittammiin lissäämisees. Lissäämmä kaks cislaa 145 i 98, mil-
laisistyktä on hyvä kraglittaa. 

145-ee lissäämmä 100 98-n eest. Tulloo 245. No möö lisäsimmä 
2 yksikköä liikaa, sen» peräst 245-st otamma 2 pois. Saamma 243. 
I niin: 

145 + 98 = 243. 

Lissäämmä kaks cislaa 19Э i 98. Kumpakii cislaa on hyvä kruglittaa. 
Niijen cisloin eest lissäämmä 200 ja 100. Saamma 300. No lisäees 
möö otimma 3 liikaa yksikköä sen peräst 300-st otamma 3 pois. 
Saamma 297. I niin: 

199 + 98 = 297. 

Kruglittammiin vähentämises. Cislast 235 otamma 98 pois. No 
meil cisla 98 on hyvä kruglittaa, sen peräst otamma senen eest 100 
pois. Saamma 135. No möö otimma 2 liikaa yksikköä pois, sen 
peräst lissäämmä eritöksee 2 i saamma 137. I niin: 

235 —98 = 137. 
f 

Kertaamiin 25-tee. Jos miltain ikke cisla ottaa 100 kertaa i proiz-
vedenja jakkaa 4 rovnoisse ossaa, ni joka osa cislaa leenöö kerrattu 
25 kertaa. Senperäst kertaamisen 25-tee voimma vaihtaa kahel deist-
vijal — kertaamiseitka 100-aa ja proizvedenjan jakamisenka 4-ää. 

Esimerkki: 124-25 = (124-100): 4 = 12 400:4 = 3100. 
Jot kerrata cisla 25-tee ohto on kerrata hänt 100-aa ja saautettu 

proizvedenja jakkaa 4-ää. 
Kertaamiin 125-tee. Tämä kertaamiin on hyvä vaihtaa kahen 

deistvijanka — kertaamisenka 1000-ee ja jakamisenka 8-aa. 
Esimerkiks: 96-125 = (96-1000):8 = 96 000:8 = 12000. 
Jot kerrata cisla 125-tee, ohto on kerrata hänt 1000-ee i proiz-

vedenja jakkaa 8-aa. 
Jakamiin 25-tee. Laahimma 4500 lehtiä paperia pakettiis, 25 leh-

tiiä joka pakettii. Mont pakettia tulloo? 
Reknatus reknahuu jakamisel 4500:25. 
Laomma 4500 paperilehtiä saoiks: 

4500: 100 = 45. 

Tulloo 45 sattaa. Laomma joka saan 4-ää yhelaajaisee paket-
tii: joka paketiis leenöö 25 lehtiä. Luemma paljo tuli pakettija. Joka 
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saast tuli 4 pakettia. Satoja ono 45, senperäst pittää 4 kerrata 45-tee 
tali 45 4-ää. 

, 4 5 - 4 = 1 8 0 . 
Jot jakkaa 4500 25-tee, möö jaoimma 4500 100-aa i jäännöksen 

kertasimma 4-ää. Saimma 180. 
4600:25 = (4500: 100) • 4 = 45 - 4=180. 

Jot jakkaa cisla 25-tee, ohto ono häntä jakkaa 100-aa i jäännös 
kerrata 4-ää. 

Jakamiin 125-ee. Jaamma 45 000 125-tee. Sentää ku 125 ono yhes 
tuhataas 8 kertaa, ni jaamma 45 000 1000-aa i ssautetun castnoin 
kertaamma 8-aa. 

45 000 : 125 = (45 000:1000) • 8 = 45 • 8 = 360. 
Jot jakkaa cisla 125-tee, ohto ono häntä jakkaa lC0G-aa i jään-

nös kerrata 8-aa. 
Perätikkoin kertaamiin. Kertaamma 35 12-see. Cisla 12 ono 2-n 

ja 6-n proizvedenja. Senperäst, jos 35 otamma 2 kertaa, a saatu 
proizvedfenjan 6 kertaa, ni 35 leenöö otettu 12 kertaa, mikä näkkyy 
tablitsast: 

35 35 35 35 35 35 
35 35 35 35 35 35 

35 • 12 = 35 • 2 • 6 = 70 • 6 = 420. 
Sammaa viisii teemmä kertaamiset: 

72 -18 = 72-2- 9 = 144- 9=1296. 
25-56 = 2 5 - 4 - 1 4 = 100-14 = 1400. 

Perätikkoin jakamiin. Jaamma 256 8-aa. Cisla 8 ono 2-2-2 
proizvedenja. Senperäst, jos 256 jakkaa pooleks, saatu castnoi veel 
jakkaa pooleks i siis veel kert pooleks, ni cisla 256 jakahuu 8-aa 
rovnoisse" ossaa: 

256:8 = 2 5 6 : 2 : 2 : 2 = 32. 
Sammal viisii teemmä jakamiset: 

• 1 0 0 0 : 4 = 1000 :2 :2 = 250. 
444 : 12=444 : 4 : 3 = 111:3 = 37. 

Pal joznacno in c i s lo in numeratsia. 

Cislan klaassat. 1. Tuhatto/a luetaa yhest tuhatast 1000 tuhattaa 
saa samalviisii, ku prostoit yksiköt—yhest yksiköst 1000 yksikköä 
saa (str. 5) 

1000 prostoita yks ikkoä= l tuhatta. ' • 
1000 tuhatta = 1 milliona. 
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Millionat luetaa yhest millionast 1000-aa millionaa saa samal -
viisii, ku prostoit yksiköt. 

1000 millionia = 1 milliardi. 
2. Prostoist yksiköist, tuhatiist, mlllionoist i milliardoist laahitaa 

tervenäiset cislat. Esimerkiks: 
127 yksik. 968 min. 345 tuh. 127 yksik. 
345 tuh. 785 mlrd." 968 min. 345 tuh. 127 yksik. 

785 mlrd. 968 min. 345 tuh. 127 yksik. 

Prostoist .yksiköist laatihuut 1 klaassan cislat. Ensimäisees klaas 
saas ollaa kaik cislat I-st 999 saa. 

Cisla 127 ono I klaassa, hää pittää itsees 127 I-en klaassan yksikköä. 
Tuhatiist laahitaa II klaassan cislat. Toisees klaassaas ollaa koko-

naiset tuhatat 1 tuhatast S99 tuhattaa saa. 
345 tuhattaa ono toisen klaassan cisla, hää itse es pittää 3451I-en 

klaassan yksikköä. 
Kolmannees klaassaas ollaa kokonaiset millionat I-st millionast 

999 millionaa saa. 
Neljännees klaassaas ollaa kokonaiset milliardat I-st milliardast 

99J milliardaa saa. 
Cisloin razrädat 1. Prostoi yksikkö ono 1-en razrädan yksikkö. 

10 prostoita yks .= 1 kymmen; kymm. ono 2-sen razr. yksikkö. 
10 kymment = 1 sata; sata ono 3-nen 
10 sattaa " = 1 tuhatta; tuhatta ono 4-nen „ „ 
10 tuhattaa = 1 kymm. tuh., kymm. tuh. ono 5-nen „ j. n. e. 
Yks yksikkö suuremmast razrädast pittää itaees likemmäissen 

hänelle peenemmän razrädan 10 yksikköä. 
2. 257 yksikköä laatihuut 7 yksiköst, 5 kymmeniköst i 2 saast, 

7 yksikköä ono 1-n razrädan cisla; ensimäisees razrädaas ollaa 
cislat I-st 9 saa. 

5 kymment ono 2-n razrädan cisla: toisees razrädaas ollaa koko-
naiset kymmeniköt 1 kymmeniköst 9 kymmetiää saa. 

2 sattaa ono 3-n razrädan cisla: kolmannees razrädaas ollaa 
kokonaiset saat I-st 9 sattaa saa. 

Cisla 127 pittää itsees 7 1-n razrädan yksikköä, 2 2-en razrädan 
yksikköä ja 1 yksikön kolmannest razrädast. 

Cislan 1-n, 2-in i 3-is razrädat laatiit 1-n klaassan. 
Sammaa viisii saamina sannoa, jot 4-s rozrädaas*ollaa ymmär-

käiset tuhatat — I-st tuhatast 9 tuhattaa saa. 
S-s razrädaas o.'laa kymmenät tuhatut—I-st kymmenäst tuha-

tast 9 kymmenää tuhattaa saa..6-s razrädaas ollaa saat tuhatat — 
I-st saast tuhatast 9 sattaa tuhattaa saa. 
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Cislan 4-s, 5-s i 6-s razrädat laatiit II klaassan j. n. e. 
3. Tablitsa näyttää yhtehyksen eri cislan razrädoin ja klaassoin 

välil. 4 

Mill iardoin 
Maassa 

(IV klaassa) 

Miil lonin 
klaassa 

(111 klaassa) 

Tuha t t o in k laassa 

(II k laassa) 

Ykslkköin; 
klaassa 

(I klaassa) 

S a a t 
mlrd . 

12 

K y m m Mlrd. S a a t Kymm M i n . S a a t Kymm Tu- S a a t K y m m 
mlrd . min. min . tuha t . tuha t . hat 

K y m m 

11 10 , 9 8 7 6 5 4 3 2 

yks . 

Alimaisees rääyys ovat kirjutettu razrädat, a ylimmäisees — cislan 
klaassat. 

Lukkia tablitsa pittää niin: yksiköt laatiit cislan 1-n razrädan; 
kymmeniköt — 2-n razrädan; saat—3-n razrädan. Ensimäin klaassa 
tali yksikköin klaassa, on I-st, 2-st i 3-st räzrädast. j. n. e. 

4. Cisla 785 mlrd. 968 min. 345 tuh. 127 yks. ono neljäst klaas-
sast. Hänes ono: 

127 yksikköä I klaassaa 
345 „ • II „ 

968 vksikköä III klaassaa 
785 . IV , 

Se sama cisla on 12-st razrädast. Hänes ono: 
7 yksikköä 1-stä razrädaa 5 yksikköä 4-ttä razrädaa 
2 ' „ 2-ta „ 4 ' „ 5-ttä 
1 „ 3-tta „ 3 6-tta „ j. n. e. 

Kirjutosnumeratsia. Kirjuttaees cislaa se jaetaa razrädoiks i 
kiaassoiks: cislan 1-n raztäda kirjutettaa 1-ee paikkaa lukies olki-
ast kurraa poolee; 2-n razräda — 2-ee paikkaa j. n e. 

Kirjuttaees cislaa polzivoitetaa kymmenääl numeriil, tali gifroil: 

* 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 i 0. 
Yks i sama fifra voip näyttää vaikko miltaisen razrädan yksik-

köin cislan; fifran paikka pittiijää siint, m i l t a i s i a yksikköjä hää näyt-
tää. Niin, fifra 5 voip näyttää i viis yksikköä, i viis tuhatta, i viis 
millionaa. Jot näyttää 5 yksikköä, fifra 5 pannaa 1-ee paikkaa; jot 
näyttää 5 tuhattaa — 4 tee paikkaa j. n. e. 

Kirjuttajes cislaa, enstää harotellaa hää meelees klaassoja mööt, 
a siis kirjutettaa" joka klaassa, alotettaa kaikkiis ylemmäst klaassast. 
Jos miltaist razrädaa cislaas ei oo, hänen sihalle kirjutettaa nolli. 

Kirjutamma esimerkiks cislan 34 min. 207 tuh, 225 yksik.: 

34 207 225. 
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Kokonais i in c i s lo in l i s säämi in ja vähentämmiin . 

Lissäämiin. Lissäämmä cislat 3457, 483, 1257. 

3457 
-f 483 

1257 
5197 

Lisätä monikas cisla — se merkitsöö löytää mokomain cisla, miltain 
pittää itsees niin mont yksikköä kuin mont heitä ono kaikiis anne-
tuis cislois. 

Summan muuttumiin. Lissäämmä cislat 348 i 122. Samma 470. 

, 348 
+ 122 

470 . 
Lissäämmä yhelle niist cisloist 30 yksikköä. Siis summa lisähyyp 

kera 30-äl yksikööl. , N 

(348 + 30) + 1 2 2 = 4704- 30=500. 

Vähennämmä yhest lisättäväst 20: summa vähenöö 20-äl. 

348 + (122 — 20) = 470 — 20 = 450. 

Summa lisähyy tali vähenöö sevverräti, kuin paljo lisähyy talh 
vähenöö lisättävä. 

Vähentämmiin. 1. Gazetcikka möi 145 numeria „Pravdaa" ja 65 
numeria „Izvestijaa". Mont numeria möi gazetcikka? 

145 + 65 = 210. 

2. Gazetcikka möi 210 numeria „Pravdaa" i „Izvestijaa", kummist 
145 numeria oltii „Pravdaa", Mont numeria .Izvestijaa" möi gazet-
cikka? 

210—145 = 65. 

Ko lisätää 145 i 65, ni tulloo 210; toiseel viisii, ku vähentää 
summast 210 lisättävä 145, nii lövvämmä toisen lisättävän. Senpe-
räst vähentämist kutsutaa deistvijaks, kumpa ono vassakkain Iis-
säämiselle. 

Jos kahen lisättävän summast ottaa yks lisättävä, ni jääp toin 
lisättävä. 

3. Otamma 210-st cislan 145, saamma 65. Lissäämmä 145-tee 65, 
saamma 210. 

210—145= 65. 
145+ 65 = 210. 
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Jos vähentäjälle lisätä eritös, ni lövvämmä vähennettävän. 
4. Otamma 210-st cislan 145. Saamma 65. Otamma 210-st cislan 

65. Saamma 145. 
2 1 0 — 1 4 5 = 65. 
210— 6 5 = 145. 

Jos vähennettäväsi ottaa eritös, ni saamma vähentäjän. 
Eritökseen muuttumiin. Otamma 145 pois 210-st. 

210— 145 = 65. 
1. Lissäämmä vähennettävälle 210 veel 30. Eritös lisähyy kera 

30-äl, sen peräst, jot tuli suuremmaks se cisla, miltaisest möö otimma 
pois. 

(210 + 30)— 145 = 65 + 30 = 95. 

Vähennämmä vähennettävän 210 40-äl. Eritös vähenöö 40-äl, sen 
peräst jot, väheni se cisla, miltaisest möö otimma pois. 

(210 — 40) — 145 = 65 — 40 = 25. -

Eritös lisähyy tali vähenöö sevvert, kuin pai jo lisähyy tali vähenöö 
vähennettävä cisla. 

2. Suurennamma vähentäjän 145 20-äl. Jäännös 65 vähenöö 20-äl 
sentää, ku enemmän öno otettu, a sillää vähemmän jääp. 

2 1 0 - (145 + 20) = 65 — 2 0 = 4 5 . 
- ' - * 

Vähennämmä vähentäjän 145 30-äl. Jäännös 65 suurenoo 30-äl, sen-
tää ku vähemmän on otettu^ a silloin enemmän jääp. 

210 — (145 — 30) = 6 5 + 30 = 95. 
Eritös lisähyy ninpaljo, kuin paljool vähenöö vähentäjä. Eritös 

vähenöö niin paljo, kuin paljool lisähyy vähentäjä. 
\ -

K y m m e n d r o o b i l o i n numerats ia . 

Toimitus. Kymmenen droobiks kutsutaa droobia, kummaal zna-
menaatteli ono 10, 100, 1000, i ain yksikkö nulliinka. 

1 7 1 3 5 
jqq , j 0 ollaa kymmendroobit, a , ollaa prostoit droobit. 

Kymmenossiin valliin otno§enja. I-s yksiköös ono 10 kymme-
nenossaa; 1 yksiköös ono 1C0 sattaist ossaa. Sen peräst 1 kym-
menäs osa = 10 sattaisossaa. Sitä otno§enjaa ono hyvä nähä metrast: 
1 dm ono kymmenäis osa metrast; 1 sm — sattaisosa metrast. 

Sentää ku 1 dm— 10 sm, ni 1 kymmenäs osa metraa ono sama, 
ku 10 sattaisossaa metraa. 

Sammaa viisii näämmä, jot 1-es sattaisees ono 10 tuhattaisessaa. Niin: 
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1 yksikkö = 10 kymmenäsossaa; 
1 kymmenäsosa = 10 sattaisossaa; 
1 sattaisosa = 10 tuhattaisossaa; 
1 kymmenäsosa = 100 tuhattaisossaa. 

Kymmendroobiloin sostava. Kymmenäsossist, sattaisossist i tuhat 
taisossist laatihuut kymmendroobit 

E s i m e r k k i 1. Tablitsaas 
ensimäin cisla on laahittu 
3 kymmenäisosast ja 7 sattai-
sosast. 1 kymmenäs—10 sattai-
sta; 3 kymmenättä = 30 sattaista. 

Sil viisii, 3 kymmenättä 1 7 sattaista = 37 sattaista. 
E s i m e r k k i 2. Toin cisla tablitsaas on laahittu 3 kymmenän-

nest 7 sattaisest i 5 tuhattaisest. 
1 kymmenäis = 100 tuhattaista; 1 sattais = 10 tuhattaista; 
3 kymmenättä=3Q0 tuhattaista; 7 sattaista = 70 tuhattaista. 
Senperäst 3 kymmenännest 7 sattaisest i 5 tuhattaisest laatihuu 

375 tuhattaista. 
Päinvastaa, 375 tuhattaista harohuut niin: 375 tuhattaista = 300 tu-

hattaiseel + 70 tuhattaiseel i + 5 tuhattaiseel. Sentää ku 300 tuhat-
taista = 3 kvmmenänneel, a 70 tuhattaista — 1 sattaiseel, ni 375 tuhat-
taista harenoo 3'kymmenäntee, 7 sattaisee i 5 tuhattaisee. 

E s i m e r k k i 3. Kolmas tablitsan cisla, kumpa on laahittu 
3 yksiköst 2 kymmenännest i 4 sattaisest, luetaa niin: 3 kokonai-
sta 24 sattaista ossaa. 

Kirjutusnumeratsia. 1. Jouhutamma meelee kokonaisiin cisloin 
numeratsian glavnoin praavilan: kahest rinnatustaa olevist razrädoist, 
oikian razrädan yksiköt ollaa 10 kertaa peenemmät, ku kuran. 
Esimerkiks: 1 kymmen ono 10 kertaa peenemp 1 sattaa. Tätä praa-
vilaa noisemma pittiimää i kymmendroobiin kirjutoksees. 

Esimerkiks kirjutamma droobin—3 kokonaist i 24 sattaist. Haro-
tamma hänen razrädoja mööt: 3 kokonaista 24 sattaist = 3 koko-
naisel 2 kymmenänteel 4 sattaiseel. Kirjutamma 3 kokonaist. Kym-
menäs ono 10-nää kertaa peenemp yksiköst; senperäst kymmenäisiin 
gifra—2 pittää olla oikiaas poolees yksikköin cifrast—3. Perrää 
gifrän 3 paamma prikun miltain erottaa kokonaisen osan drobnoist.. 

Sattaisiin gifra —4 — pannaa oikiasse poolee kymmenossiin cifroist. 
Cislan kirjutos leenöö näin: 3,24. 

Perrää prikun oikiesse poolee kirjutettaa: 
ensimäisee paikkaa — kymmenät, 
toisee paikkaa — sattaiset, 
kolmantee paikkaa — tuhattaiset. 

3* ^ 3 5 

Yksiköt Kymme-
nosa t 

Sattai-
sosat 

Tuha t t a i s 
osat 

-

3 ' 7 
3 4 7 o . 

3 2 4 



Cisla 37 sattaist kirjutettaa 0,37; 
Cisla 1 kokonain 25 tuhattaist kirjutettaa 1,025. 
2. Luemma droobin2,037.Hänes ono 2 yksikköä 3 sattaist 7 tuhattaist. 

1 sattain = 10 tuhattaista; 
3 sattaist = 30 tuhattaista; 

30 tuhattaist ja 7 tuhattaist = 37 tuhattaist. 
Senperäst luemma: 2 tervenäist, i 37 tuhattaist. 
3. I nyt, jot kirjuttaa kymmendroobi, kirjutettaa kokonain hä-

nen osa, siis pannaa prikkur Etespäin kirjutettaa drobnoi osa, niku 
kokonaine cisla. Niis paikois, mis ei tappaa osija, pannaa nollit. 

Ku droobi ono saottu kymmenäisiis, siis prikun takan oikiaas 
poolees pittää olla yks cifra. 

Ku droobi on saottu sattaisiis, siis oikiaas poolees prikkua pit-
tää olla kaks gifraa. 

Кц. droobi on saottu tuhattaisiis, siis oikiaas poolees prikkua 
pittää olla kolt gifraa. 

Jot lukkia kymmendroobi, luetaa enstäa hänen kokonain osa, 
siis drobnoi osa, lukijees nimitettää ne e osat, miltasija näyttää 
viimäin pifra. 

Kymmendroobiin muuttamiin. 1, Rikomma 5 kymmenäist sat-
tais»: 0 ,5=0,50. Neet droobit ollaa yhen suurukkaiset. Erotus heijen 
välis on se, jot ensimäin droobi on laahittu kymmenäisist, a toin — 
sattaisist yksikön ossist. 

2. Toisinpäin: 0,70 = 0,7. Nämä droohit ollaa yhellaiset, no ensi-
mäin ono laahittu sattai,sist yksikköin ossist, a toin — kymmenäisist. 

Kymmendröobin suuruus ei muutu, jos kirjuttaa takkaaks nollit 
tali ottaa pois neet seelt. 

3. Rikomma cislan 3,25 sattaisiks ossiks. Saamma 3,25=325 sattaista. 
4. Rikomma 3,2 tuhattaisiks. Kirjutamma droobille 3,2 oikiasse 

poolee kaks nollia — 3,200, viskaamma prikun pois i lissäämmä 
sanan tuhattaiset: 3200 tuhattaist. 

5. Erotamma kokonaisen osan droobist 347 kymmenättä. Yksiköös 
ono 10 kymmenättä. Cislaas 347 kymmenättä ono niin mont koko-
naist yksikköä, mont kertaa 10 kymmenättä ono 347 kymmenännees, 
se ono 34 yksikköä; 347 kymmenättä = 34,7. 

6. Erotamma droobist 560 sattaisist kokonaisen osan. Sitä vart 
erotamma oikiast poolest prikunka kaks Qifraa; saamma 5,60 tali 5,6. 

Kymmendroobin rinnoittammiin suuruuen mukkaa. Rinnoi-
tamma droobit 0,32 i 0,298: miltain niist on suuremp? Kirjutamma 
neet yhellaisiis ossiis. Sitä vart 0,32 rikomma tuhattaisiks ossiks: 
0,32 = 0,320. Sentää ku 0,320 on suuremp 0,298, siis i 0,32 on 
suuremp 0,298. 
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Metriceskoi sisteman nimitettyin cisloin muuttamiin. 1. Rikom-
ma 3,2 m santimetroiks. 3,2 m = 3,20 m. Sentää ku 20 sattaist 
metraa = 20 sm, nii 3,2 m = 3 m 20 sm. Senperäst, 3,2 m = 320 sm. 

2. Käännämmä 4 m 2 dm 5 sm metroiks. Sentää ku 4 tti 2 dm 
5 s//z = A m 25 «m, a 25 sm = 25 sattaiseel metraa, siis A m 2 dm 
5 sm = 4,25 /и. Niin' i 5 r. 20 kor. = 5,20 rub. = 5,2 rub. 

Kymmendroob i in l i s säämi in i v ä h e n t ä m m i i n . 

Kymmendroobiin lissäämiin. 1. Paamma kokkoo 0,3 i 0,7. 
3 kymmenättä ja 7 kymmenättä leenöö 10 kymmenättä, tali 1; 

0,3 + 0,7 = 1. 
2. Paamma kokkoo 0,7 i 0,5; 7 kymmenättä ja 5 kymmenättä 

tulloo 12 kymmenättä, tali 1,2; 0,7 + 0 , 5 = 1 , 2 . 
3. Paamma kokkoo 4,758 i 0,82. Ensimäin lisättävä ono 4-st yksi-

köst 7 kjmmenännest 5 sattaisest i 8 tuhattaisest. Toin—8-st kym-
menännest i 2 sattaisest. Noisemma panemaa kokkoo: 2 sattaista 
5-en sattaisenka, 8 kymmenättä 7-n kymmenännenkä. 

Jot paremp olis panna kokkoo kirjutamma yhen lisättävän toisen al 
niin, jot yksiköt seisoisivat yksikköin al, kvmmenännet osat kymme-
nänsiin ossiin al, sattaiset sattaisiin al j. n. e. Saamma summan 5,578. 

. 4,758 
+ 0,82 

5,578 
Jot panna kokkoo kymmendroobit, kirjutettaa heijet töine toi-

seen alle niin, jot yksiköt seisoisivat yksikköin al, kymmenännet 
osat kyrnmenänsiin ossiin al j. n. e. Perrää senen cislat pannaa 
kokkoo. Aletaa panna kokkoo kaikkiis peenemmist ossist. 

Kymmendroobiin vähentämmiin. 1. Otamma 0,3 I-st yksiköst. 
Yksiköös ono 10 kymmenättä. 10 kymmenännest otamma pois 3 kym-
menättä, saamma 7 kymmenättä: 1—0,3 = 0,7. 

2. Otamma 1,2 pois 0,7; 1,2 ono 12 kymmenättä. 12 kymmenän-
nest otamma 7 kymmenättä, saamma 5 kymmenättä: 1,2 — 0,7 = 0,5. 

3. Otamma 12,56 pois 3,7. Kirjutamma 3,7 12,56 cislan alle niin, jot 
yksiköt seisoisivat yksikköin al ja kymmenännet osat kyrnmenänsiin al. 
Otamma kymmenännet kymmenänsist, yksiköt yksiköist, saamma 8,86. 

12,56 -
~ 3,7 

8,86 
Jot ottaa yhest kymmendroobist pois toin, heijet kirjutettaa toin 

toiseen alle niin, jot yksiköt seisoisivat yksisikköin al, kymmenännet 
kyrnmenänsiin al j. n. e. Siis yks cisla otetaa pois toisest i aletaa 
otaa kaikkiis peenemmist ossist. 
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Otamma veel 5,3 pois 3,785. Sentää ku 5,3 = 5,300, nii: 

5,300 
"3,785 

1,515 

tali 
lyhemmäst 

5,3 
"3,785 

1,515 

Cert. 24. 

Kuuba i o i k i a n u r k k a i n paral le lepipeda. 

Kuuba. Kuuba on rajoitettu kuuvven seinänkä (cert. 24). Alumaine 
kuuban seinä, minen pääl hää seisoo, ono alapohja. Päälimäin seinä 

on yläpohja. Toiset seinät ollaa kylet. 
Kuuban joka seinä ono kv ad ratti. Kaik kuu-

ban seinät ollaa yhellaiset. Kaik kuus kuuban 
seinää laatiit hänen päälyksen. 

Sitä kuuban paikkaa, mis kohta kaks seinää 
yhtyyt, kutsutaa serväks. Kolt seinää yhtyyt yhees 
tockaas. 

Kuuban päälyksen harotus. Paamma kartonast 
tehtyn kuuban lavvaalle ja noisemma hänt meelees tali toest harot-
tammaa niin, jot hää kaik loottijais lavvalle. Leikkaamina kuuban kol-
mest serväst i harotamma oikian seinän. Senen saman teemmä i kuran 
seinänkä. Leikkaamma jätöksen osan kuuban päälyst yht hänen 
serviä mööt i lootamma kaik hänen seinät lavvalle. Saamma plos-
koin figuran, mitä kutsutaa horotettukuuban päälykseks (cert. 25). 

Oikianurkkain paralle-
lepipeda. Oikianurkkaiseel 
parallelepipedal ono kuus 
seinää (cert. 26). Hänen 
aluseinä ono alapohjatuk-
senna, pääliseinä — ylä-
pohjatuksetina. Toiset sei-
nät olla äärimmäisinnä. 
Oikianurkkaisen paralle-
lepipedan seinännä ollaa 
oikianurkikot. Kaks %>as-
satikkoist oikianurkk. pa-
rallelepipedan seinää voi-
vat olla kvadratit. Vas-
satikkoisei parallelepipedan seinät ollaa yhenlaiset. 

Oikianurkikkaan parallelepipedan päälyksen harotus. 1. Oikia-
nurkkain parallelepipedan päälyksen voip harottaa samal viisii, kii 
i kuuban päälyksen. (cert. 27.) 

Cert . 25. Cert . 26. 
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Cert . 27. 

2. Arvaamma koko parallelepipedan päälyksen, miltaisen pittuus 
on 5 sm, levveys 4 sm i korkuus 3 sm. 

15 kv. sm-2 = 30 kv. sm-, 
12 kv. sm-2 = 24 kv. sm; 
20 kv. s/rc-2 = 40 kv. sm', 

30 kv. sm -f- 24 kv. sm -(- 40 kv. sm = 
— 94 kv. sm. 

Oikianurkkaisen parallelepipedan i kuu-
han objoma. Objoman toimitus. 1. Valamma 
vettä stokanaa : grafinaa: veen objoma sto-
kanaas ono peenemp ku veen objomaa gra-
finaas. 

2. Valamma putelii 3 stokanaa. vettä. 
Paamma bankaa 3 stokanaa liivaa. Veen 
objoma puteliis ja liivan objoma bankaas olla yhellaiset. 

Objoman yksiköt. 1. Kuuban objema, kumman servä ono 1 sm 
pitukkain, kutsutaa kuubikkasantimetraks. 

2. Kuubikan objomaa, kumman servä ono 1 dm pittukkain, 
kutsutaa kuubikkadetsimetraks. 

3. Kuuban objomaa, kumman servä ono 1 m pittukkain, kutsu-
taa kuubikkametraks. 

4. Kubiceskoin astian jomkosti, kumman servä sisäpoolest ono 
1 dm pitukkain, kutsutaa litraks. 

Objoman mittaamiin. 1. Laahimma kuubikoist, kummiil -servät 
eriksee ollaa 1 sm pittukkaiset, oikianurk. parallelepipedan, pittuus 
miltaiseel ono 6 sm, levveys 3 sm i korkuus 2 sm (cert. 28). Sitä 
vart 6 kuubikkaa paamma yhtee brusfiaa; bruskan pittuus, levveys 
ja korkuus leenöö 6 sm, 1 sm i 1 sm. Mokomaisija bruskija otamma 

3 i laahimma niist slojan: slojan pittuus ono 
6 sm, levvyys 3 sm, korkuus 1 sm. Kaks 
mokomaist sloijaa paamma päälletikkoo, 
saamma parallelepipedan, miltaiseen pittuus, 
korkuus i levvyys on 6 sm, 2 sm i 3 sm. Luem-
ma mont kuubikkasantimetraa siin parallelepi-
pedaas on. Hänen pittuus 6 sm, levvyys 3 sm 
i korkuus 2 sm. Yhes bruskaas ono 6 kuub. sm, 

senperäst, jot pittuus oikianurkkaiseel parallelepipedaal on 6 sm-
Mokomaisija bruskoja yhes slojas ono kolt, sentää ku levvyys oikia-
nurkkaiseel parallelepipedaal ono 3 sm Jot saavva tiitää slojan 
objoma, kertaamama 6 kuub. sm 3-ee: 

6 kuub. sm-3= 18 kuub. sm. 

Cert . 28. 
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Mokomaisija slojija oikianurkk. parallelepipedas ono kaks, sen 
peräst, jot oiklanurkkaisen parallelepipedan korkuus ono 2 sm. Sen 
peräst, jot saavva tiitää oikianurkkaisen parallelepipedan objoma, 
kertaamma 18 kuub. sm 2-tee: 

18 kuub. sm-2 = 36 kuub. sm. 
Kirjutamma lyhhyemmält: 

6-3-2 = 36 (kuub. sm). 
2. Lövvämmä vozduhan objoman pertiist, pittuus levvyys i korkuus 

miltaiseel ono 5 m, 4 m i 3 m. Senperäst ku pertin pittuus ono 
5 m, ni hänen pittuutta mööt saap panna 5 kuub. m. miltaisist 
laatihuu bruska. Senperäst ko pertiin levvyys ono 4 m, ni mokomaisija 
bruskija yhes slojas leenöö neljä. Senperäst ku pertiin korkuus on 
3 m, ni mokomaisija slojija hännee mahtuu kolt. Jot saavva tiitää 
pertiin vozduhan objoma, pittää 5 kuub. m kerrata enstää 4-lle, siis 
saatu cisla kerrata 3-lle. 

Kirjutamma neet reknatukset: 
5-4-3 = 60 {kuub. m). 

Jot löytää oikianurkkaisen parallelepipedan objoma, pittää mitata 
hänen pittuus, levvyys korkuus pittuus yksikönkä i lövvetyt cislat 
kerrata. Lyhhemmält: 

Jot löytää oikianurkkaisen parallelepipedan objoma, pittää ker-
rata hänen pittuus, levvyys ja korkuus. 

Senperäst ku kuuban pittuus, levvyys i korkuus ollaa yhellaiset, 
nii, jot löytää hänen objoma ohto ono mitata vaa yks hänen servä. 

Objomayksikköin otno§enjat. Lövvämmä, mont kuubikkasan-
timetraa ono yhes kuubikkadetsimetras: 

10-10-10 = 1000 (kuub. sm). 
Laahimma tablitsan: 

1 dm= 10 sm-, 1 kv. dm—100 kv. sm-, 1 kuub. dm— 1C00 kuub. sm-, 
1 m = 10 dm-, 1 kv. m = 100 kv. dm-, 1 kuub. m = 1000 kuub. dm-, 
1 m = 100 sm-, 1 kv. m = 100C0 kv. sm; 1 kuub. m = 1000000 kuub. sm. 

VIIJES GLAVA. 

Kokonaisiin cisloin kertaamiin i jakamiin. 

Kertaamiin. Rattail on 6 säkkiä jauhaa, joka säkki painaa 48 kg. 
Paljo ono rattail jauhaa? 

Tämän reknatuksen saap reknata iissäämlsenkä: 
48 + 48+48 + 48 + 48 + 48 = 288. 

Täs kaik lisättävät ollaa yhellaiset, senperäst tämän deistvljan 
saap kirjuttaa lyhhyemmält: 48 kg ottaa 6 kertaa tali 48 kerrata 6-lle. 

48 kg-6 = 288 kg. 
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Kerrattava 48 on yks samallaisist lisättävist, kertaja 6 ono 
lisättävviin luku. Proizvedenja 288 ono yhenlaisin lisättävviin 
summa. 

Kerrata 4S 6-lle ono yhtä ku ottaa 43 niku lisättävän 6 kertaa. 
Proizvedenjan muuttumiin. 1. Kertaamma 48 6-lle, saama 288. 

48-6 = 288. 

Kerrattavan 48 suurennamma 2 kertaa i katsomma, kuin suurenoo 
proizvedenja: 

96-6 = 576.' 

576 on 2 kertaa suuremp ku 288. Kerrattavan 48 suurensimma 
2 kertaa, proizvedenja 288 kera suureni 2 kertaa. 

Ku vähentää 48 mont kertaa, ni siis i proizvedenja 288 vähenöö-
niin mont kertaa. 

Proizvedenja suurenoo tali vähenöö niin mont kertaa, mont 
kertaa suurenoo tali vähenöö kerrattava. 

2. Suurennamma kertaajan 6 kaks kertaa i katsomma, kuin muuttuu 
proizvedenja. Kertaja näyttää, jot 48 ono otettu, niku lisättävä, 6 ker-
taa. Ku suurennamma 6 kaks kertaa ni sil viisii möö kaks kertaa 
suurennamma lisättävviin cislan: 

(48 + 48 + 48 + 48 + 48 + 48) + (48 + 48 + 4 8 + 4 8 + 4 8 + 4 8 ) = 576. 

Proizvedenja 576 on kaks kertaa suuremp ku 288. 
Ku kertojan vähentäisimmä, esimerkiks 3 kertaa, siis i lisättävviä 

tulis 3 kertaa vähemmän, i proizvedenja 288 väheniis 3 kertaa. 
Proizvedenja suurenoo tali vähenöö niinmont kertaa, mont 

kertaa suurenoo tali vähenöö yks miltain ikkee kerrattavist. 
Jakamiin. 1. Jouhutamma meelee eellimäisen reknatuksen. Rattail 

ono 6 säkkiä jauhoa, ikä säkis ono 48 kg. Paljo jauhoa ono rat-
tail? 

4^ kg-6 — 288 kg. 

2. Rattail ono 288 kg jauhoa 6-es yhenlaajaisees säkiis. Kuin 
paljo jauhoa ono joka säkis? 

288 kg pittää jakka 6 rovnoisse ossaa, tali lyhhyemmält: 288 jak-
kaa 6-tee. 

288 kg: 6 = 4 8 kg. 

3. Rattail ono 288 kg jauhoa säkkiis, 48 kg joka säkis. Mont 
säkkiä ono rattail? 

Pittää tiijustaa, mont kertaa 48 kg ono 288-s kg, tali lyhhyem-
mält: 288 jakkaa 48-aa. 

288 kg:48 kg = 6. 



"Ku kaks annettua cislaa kerrata keskenää i proizvedenja jakkaa 
yhtee heist, ni saamma toisen annetun cislan. 

Sen peräst jakamista kutsutaa kertaamiselle vassakkaiseks deistvi-
jaks. 

Jos kahen kerrattavan proizvedenja jakkaa yhtee heist, ni löv-
vämmä toisen kerrattavan. 

4. Jaama 288 6-tee, saamma 48. Toisippäin, jos kerrata jäännös 
48 jakajalle 6, ni saamma jaettavan 288. 

Ko jakaja kerrata jäännöksee, ni saamma jaettavan. 
5. Jaamma 288 6-tee, saamma 48. Ko jaettava 288 jakkaa jäännök-

see 48-aa, siis tulloo jakaja 6. 
Jos jaettava jakkaa jäännöksee, ni tulloo jakaja. 
Castnoin muuttumiin. Jaamma 180 12-el. 

180 :12= 15. 
1. Suurennamma jaettavan k'olt kertaa i katsomma, kuin muuttuu 

castnoi. Sentää ku 180-n eesst möö noisemma jakamaa 12 rovnoisse 
ossaa kolt kertaa suurempaa cislaa, ku 180, ni joka ossaa tulloo kolt 
kertaa enemp yksikköjä. 

(180-3): 12 = 1 5 - 3 = 4 5 . 
i 

Möö ku jaettavan vähentäisimmä kolt kertaa, ni i castnoi vä-
heniis kolt kertaa. 

Castnoi suurenoo tali vähenöö niinmont kertaa, mont kertaa 
suurenoo tali vähenöö jaettava. 

2. Suurennamma jakajan 12 kolt kertaa i katsomma, kuin muuttuu 
castnoi. 180 möö jaoimma 12-see rovnoisse ossaa i saimma 15 ikä 
ossaa. Ku möö 12 suurennamma 3 kertaa, ni siis 180 leenöö jaettu 
ei 12, a 36-tee ossaa, i siis joka ossaa tulloo kolt kertaa vähemp 
yksikköjä. 

Jos jakajan vähentäisimmä 2 kertaa, siis castnoi suureniis kaks 
kertaa. 

Castnoi suurenoo niinmont kertaa mont kertaa vähenöö jakaja. 
Castnoi vähenöö niinmont kertaa, mont kertaa suurenoo jakaja. 

Tämä praavila on vaa sitä jakamist vart millaisee ei jää jätöst 
jälelle. 

3. Suurennamma jaettavan 180 ja jaKajan 12 kaks kertaa i kat-
somma, muuttuukse castnoi. Noisemma muuttamaa jaettavvaa i ja-
kajaa perätikkoo. Suurennamma jaettavan 180 kaks kertaa; castnoi 
suurenoo kaks kertaa, t .v. tulloo 30 15-en eest. Suurennamma jakajan 
kaks Kertaa: castnoi vähenöö kaks kertaa, t. v. saamma 15 30-än eest. 

Jos jaettava i jakaja suurentaa tali vähentää у ht mont kertaa, 
tiis i castnoi ei muutu. 
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K y m m e n d r o o b i n kertaamiin ja jakamiin. 

Kymmendroobin kertaamiin i jakamiin 10-lle ja 100-lle. 
1. Kertaamma 0,1 10-lle, saamma 1. Kertaamma 0,01 10-lle, saamma 0,1. 
Kertaamma 0,001 10-lle, saamma 0,01. 

2. Kertaamma 2,345 10-lle. Kerrattava on 2-st yksiköst, 3 kymme-
nännest, 4 sattaisest i 5 tuhattaisest. Kertaamises 2,345 10-lle saamma 
2-en yksikön eest 2 kymment, 3-en kymmenännen eest — 3 yksikköä. 
4-en sattaisen eest—4 kymmenättä, 5-en tuhattaisen eest 5 sattaista. 

Tulloo: 2,345-10 = 23,45. * 
Jot kerrata kymmendroobi 10-lle ono ohto panna prikku oikiasse 

poolee yli yhen fifran. 
3. Kertaamma 0,1 100-lle, saamma 10. Kertaamma 0,01 100-lle, 

saamma 1. Kertaamma 0,001 100-lle, saamma 0,1. 
4. Kertaamma 2,345 100-lle. Saamma 2-en yksikön eest 2 sattaa 

3-en kymmenännen eest — 3 kymment, 4-en sattaisen eest 4 yksiköä, 
5-en tuhattaisen eest — 5 kylftmenättä. 

2,345-100 = 234,5. 

Jot kerrata kymendroobl 100-lle, ohto ono panna prikku oikias-
se poolee yli kahen fifran. 

5. Kertaamma 3,7 100-lle. Jot tehä tämän praavilan mukkaa, lis-
säämmä droobin oikiaasse poolee nollin. 

3,7-100 = 3,70-100 = 370. 

Kymmendroobin kertaamiin kokonaisee cislaa 1. Kertaamma 
meelees 0,8 7-ää: saamma 56 kymmenättä, tali 5,6. 

2. Kertaamma meelees 0,8 70-lle. 0,8 kertaamma 10-lle, saamma 8; 
8 kertaamma 7-lle, saamma 56; 0,8-70 = 56. 

3. Kertaamma 1,15 12-lle. Cislaas 1,15 on 115 sattaist. Kertaamma 
115 sattaist 12-lle. Saamma 1380 sattaist, tali 13,8. 

v l , 1 5 
x 12 

230 
115 
13,80 = 13,8. 

Jot kerrata kymmendroobi kokonaiselle cislalle, pittää kerrata 
neet cislat, niku kokonaiset i proizvedenjast oikiast poolest erottaa 
prikul niinmont fifraa, mont heitä on kerrottavas. 

Kymmendrobiloin jakamiin 10-lle i 100-lle. 1. Jaamma 1 10-lle, 
saamma 0,1. Jaamma 0,1 10-lle, saamma 0,01. Jaamma 0,01 10-lle, 
saamma 0,001. 
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2. Jaamma 24,53 10-lIe. Jakajees 24,53 10-lle tulloo 2 kymmenän 
eest—2 yksikköä, 4 yksikön e e s t — 4 kymmenättä, 5 kymmenännen 
eest — 5 sattaist, 3 sattaisen eest — 3 tuhattaist, sil viisii: 

24,53:10 = 2,453. 
Jot jakkaa kokonaine cisla 10-lle, pittää erottua hänest prikul 

oikiast poolest yks pifra. Jot jakkaa kymmendroobi 10-lle, ono ohto 
panna prikku yli yhen fijran kurraa poolee. 

3. Jaamma 10 100-lle, saamma 0,1. Jaamma 1 100-lle, saamma 0,01. 
Jaamma 0,1 100-lle, saamma 0,00k 

4. Jaamma 24,5 100-lle. Saamma 0,245. 
Jot jakkaa kokonaine cisla 100-lle, pittää erottaa hänest prikul 

oikiast poolest kaks fifraa. Jot jakkaa kymmendroobi JOO-lle, on 
ohto panna prikku yli kahen (ifran kurraa poolee. 

5. Jaamma 3,4 100-lle. Praavilan mukkaa prikku pittää panna yli 
kahen gifran kurraa poolee. No annetuus droobiis prikun ees seisoo 
vaa yks gifra, kuin siis tehä jakamiin? Jakamisees 3,4 100-lle 3 yk-
sikköä männööt sattaisiks, a 4 kymmenättä — tuhataisiks. Sil viisii: 

34:100 = 0,034. 
Jot jakkaa 3,4 100-lle, ohto ono ?ifran 3 ettee kirjuttaa kaks 

nollia i prikku panna yli kahen fifran kurraa poolee. 
Kokonaisen cislan i kymmendroobin jakamiin kokonaiselle 

Cislalle. 1. Jaamma 3 5-lle. Rikomma 3 yksikköä kymmenänsii ossii, 
saamma 30 kymmenättä. Jaakajees 30 kymmenättä 5-lle, saamma 
6 kymmenättä: 3 : 5 = 3 , 0 : 5 = 0 , 6 . 

2. Jaamma 0,5 2-lle. Jaamma 0,5 kahtee rovnoisse ossaa, saamma 
joka ossaa 2 kymmenättä i veel yks kymmenäs jääp jälelle. 1 kym-
menännees = 10 sattaist Jaamma 10 sattaist 2-lle, saamma 5 sat-
taist. Kaikkiastaa leenöö 0,25. Sil viisii: 0,5:2 = 0,25. 

ЗГ. Jaamma 7,2 16-lle. Jos 7 jakkaa 16-lle, siis yksikköjä ei tye. 
Kirjutamma castnoisse yksiköin sihalle nollin. Rikomma 7 kymme-
nänsii ossii, saama 70 kymmenättä, ja kaks kymmenättä — 72 kym-

7,2 |16 
64 0,45 

80 
80 
n n 

menättää. 72 kymmenättä jaamma 16-lle, saamma 4 kymmenättä, 
4 kymmenättä kertaamma 16-lle, saamma 64 kymmenättä. 72 kym-
menännest otamma 64 kymmenättä, saamma 8 kymmenättä; 8 kym-
menennes ono 80 sattaist; 80 sattaist jaamma 16-lle, saamma 5 sat-
taist. Castnoi ono 0,45. 
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Protsenttireknatukset. 

1. Linnan uulitsaal ono 200 kottia. Niist yks protsentti on puisija 
kotija. Mont puist kottia on siin uulitsaal? 

1 protsentti ono cislan 0,01 osa. Merkitää yks protsentti — 1 °!o. 
Reknatuksees ono saottu: 1% kotija on puisija. Se tähentää: 0,01 osa 
ono puisija kotija. Etsimmä 200-st 0,01 osan. 

200 kot.: 100 = 2 kot. 

2 kottia 200 koist laatiit 1 °/0. 
2. Yhes gektaraas metsä on 620 puuta. 15% niist ono koivuja. 

Mont koivua ono siin gektaraas? Lövvämmä 1% puita. Sitä vart 
620 jaamma 100-lle; 6 2 0 : 1 0 0 = 6,2. 

Lövvämmä 15% puita annetust cislast. 1% o n 6,2 puut. Jot 
saavva 15°/0 annetust cislast, pittää 6,2 kerrata 15-lle, saanfma 93. 

3. 10% = ^ •= - 0 senperäst 10°/o cislast ono sama j<o — sitä 

cislaa. 

20% = ~ = | ; 20*/, cislast = -g- sitä cislaa. 

25 1 1 
25°/0 = = 25% cislast ono samallain ko i sitä 

cislaa. 
50 1 50% = Tr:— = 50°j0 cislast ono poolet cislast. 

1U0 4 
75 3 3 

7 5 % = = 75%, cislast ono samallain ku i - j - sita 
cislaa. 

1 0 0 
100% = jqq = 1; 100°/0 cislast on ku i kokonain cisla. 

4. Yhes gektaraas metsää ono 620 puuta. 20°/o niist puist on 
haapoja. Mont haapaa ono siin gektaraas? 

20% on samallain ku i senperäst ono ohto 620 jakkaa 5— 
saamma 124. 

Ympärys. 

Harotamma ^irkulin haarat 3-lle sm. Paamma yhen haaran pai-
kalle paperin pääl, toisenka teemmä krugan. Se haara piirtää ymmär-
käisen viirun, mitä kutsutaa ympärykseks. Sitä tockaa, mis paikkaa 
oli paikallaa piirtämisen aikanna girkkulin haara, kutsutaa ympäryk-
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Cert . 29. 

sen keskikohaks tali fentraks. Kaik ympäryksen tockat lezziit 
yhellaiseel matkal hänen keskikohast. Viirua, mikä yhistää keskiko-
han i ympäryksen tockat, kutsutaa raadiusaks. Kaik ympäryksen 
raadiusat ollaa yhenlaiset. 

Veitämmä ympäryksees gentran yli oikian 
viirun. Sitä viirua kutsuta diametraks. Ympä-
ryksen diametra ono kahest raadiusast. Kaik 
ympäryksen diametrat ollaa yhen laajaiset. 

Ympärykseel rajoitettua ploskostia kutsutaa 
krugaks. Jos kruga painaa diametraa mööt poo-
leks, siis möö näämmä, jot neet kaks poolt olla 
yhenlaajaiset . Diametra jakkaa krugan pooleks. 

Krugikas diagramma. Kruga ono jaettu 
100 rovnoisse ossaa, tali sektoraa (cert. 30). Joka mokomaisees sek-
toraas ono 0,01 osaa krugast, tali 1% kruggaa. Sitä kruggaa kutsu-
taa protsentti krugaks. Se kruga 
avittaa laatia krugikkaan diagram-
man. 

Näytämmä sitä diagrammaa 
mööt miltaisen osan antoivat kol-
hozat, sovhozat i jedinolicnikat 
1932 v. leipää riikille. Koko sinä 
vootta riikille korjatust leiväst kol-
hozat antoivat 65%, sovhozat — 
12%, jedinolicnikat — jätöksen. 

Kokonaine kruga (cert. 30) näyt-
tää kaik korjatun riikille leivän 
tali 100 sattaista, tali 100% leiväst. 

65% tali 65 sattaist kruggaa 
näyttäät senen osan leiväst, miltai-
sen antoivat kolhozat; 12%, tali 12 sattaista kruggaa — senen osan; 

miltaisen antoivat sovhozat. Kolhozat i sovhozat 
yhes antoivat 77% leipää; 23% leipää ono saatu 
jedinolicnikoilt, senperäst, jot 100% — 7 7 % = 
= 23%. 

Krugan osat A , В i С (cert. 31) näyttäät kol-
hozoin, sovhozoin i jedinolicnikkoin osat leivän 

Cert . 31. antamisees. 

Jot tehä mokoma diagramma tetrettii, pittää piirtää 
kruga, samallain ko i protsentti kruga, i grkul inka mitata 65% ' 
12%, a jätös osa leenöö 23%.• 

Cert . 30. 
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K U U V V E S GLAVA. 

Prostoit droobit. 
Droobin tekahummiin. Oikiaa viirua (cert. 32) noisemma kutsu-

maa yksiköks. Lövvämmä kolt viijettä yksiköst. Sitä vart yksikön 
jaamma 5 rovnoisse ossaa i otamma kolt mokomaist ossaa. 

3 
—. i Saamma droobin -=-. 1. 1 1 .1 1 1 o 

I Jot saavva droqbi, pittää jakkaa-
Cert. 32. yksikkö rovnoisse ossii i ottaa yks tali 

g • mont ossaa. 
ч Droobiis cislaa 5 kutsutaa znammaatteliks, a 3 — cisliteliks_ o 
Znamenaatteli näyttää, monnee jakkoo ono jaettu yksikkö: cisli-
teli näyttää mont mokomaist ossaa on otettu. 

Droobin i yksikön rinnoittammiin. 
1. Jos yksikön jaamma 5 ossaa i otamma 5 mokomaist ossaa, 

5 
ni saamma droobin -g-, mikä on yhenlain ku 1. 

Droobit, miltaisiil znamenaatteli i cisliteli ollaa samanlaiset cis-
lat, ono sama ko 1. 

2. Ko yksikön jaamma 5 rov- 1 . 
noisse ossaa i otamma 3 mokomaist 3 s -

3 7 
ossaa, siis saamma droobin -_-, , 5 . —: % 

o ' 1 

mikä on peenemp ku yksikkö 
(cert. 33). • C e r i 33 ' 

Ku otamma yksiköst 7 viijettä saamma suuremman droobin, ku 
3 5 7 

yksikkö. ono vähemmän ku 1. -=• vastajaa 1; suuremp 1. o Ь o 
Droobia, mikä on peenemp yksikköä, kutsutaa praaviljnoiks droo-

biks. Droobia, miltaine vastajaa yksikööl, kutsutaa ne praaviljnoiks. 
Samal viisii kutsutaa i sitä droobia, miltain on suuremp yksikköä. 

Sekacislat. Cislaa, miltain on laahittu kokonaisest cislast i droo-
3 

bist, kutsutaa sekacislaks. Esim, 2-r ono sekacisla. Jot saavva se cisla, 4 
3 

pittää ottaa 2 yksikköä i veel ^ yksikköä. 
Sekacislan muuttumiin. Noisemma lukemaa kruggaa yksiköks, 

3 
i otamma kaks yhenlaist krugga i — kolmatta kruggaa. Saamma seka-

3 
cislan 2 ^ . Rikqmma joka yksikön 4 ossaa saamma 8 neljänsiä osija 

3 11 
ja veel 3 neljättä ossaa, kaikkiistaa 11 neljättä ossaa. Sil viisii, 2-~ = - _ 
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Jot muuttaa sekacista droobiks, pittää kerrata droobin zname-
naatteli kokonaiselle cislalle i lisätä cisliteli. 

Kokonaisen cislan eroittamiin droobist. On annettu droobi 
14 
-g-, suuremp yksikköä. Mont kokonaist yksikköä ono hänes? 

14 5 
pittää ottaa veel . 4: 

l veel -=• • 
o 

-f = 1. Jot saavva droobi o 
14 4 Senperäst -g- = 2 ^ . 

Jot errottaa nepraaviljtioi droobist kokonaine cisla, pittää droo-
bin cisliteli jakaa znamennaattelille. 

Kons droobin cisliteli jakahuu 
znamenaattelille ilman jätöst, siis 
droobi ono sama ku kokonaine cisla. 

Droebiin muuttamiin. l.Piirrämraä 
oikianurkikon, miltain ono laahittu nel-
jäst yhenlaajaisest poloskast (cert. 34). 
Ensimäin poloska näyttää kokonaisen 
yksikön. Toin poloska näyttää kolmee 

ossaa jaetun yksikön. Joka mokomain osa ono kolmas osa yksiköst. 
Jaamma joka kolmannen osan pooleks, i jaamma yksikön 6 yhellaisee 

1 2 ~ 
ossaa. 3 kolmannees yksikköä ono 6 kuuvvetta. Senperäst = - - , 

o b 2 4 
3 3 = 6-

Cert. 34. 

Saammaa viisii näämmä, jot ^ 
3 
9' 3 3 ~ 9'' 

2. Rinnoitamma droobit 2 , 6 
3 1 9 ' Toisen droobin cislititeli ja zna-

menaatteli ollaa 3 kertaa suuremmat ensimäisen droobin cislitelia ja 
znamenaattelia. A itse droobit ollaa yhenlaajaiset. Saammaa viisii 
saamma, jot: 

J. _ 2 1 _ 3 . 
2 — 4 ' 2 ~ 6 ' 2 8 ' 

2. 3 6 
8' 4 " ~ 8 ' 4 

l 

5 
2 
10; 

3 
5 

6 
1 0 ' 

Jos kerrata droobin cisliteli ja znamenaatteli yhelle i samalle 
cislalle, ni saavvaa saman suurukkain droobi. 
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T a k ä s p ä i n : jos droobln cisliteli i znamenaatteli jakkaa yhelle 
i samalle cislalle, ni saamma saman suurukkaisen droobin. 

g 
Droobin lyhentämmiin. On annettu droobi -y^. Jaamma kahelle 

4 
hänen cislitelin ja znamenaattelin; saamma droobin , mikä vasta-

g 
jaa annetulle droobille -y^. Sil viisii: 

A — i 
10 — 5 ' 

Droobin muuttamist hänen cislitelin ja znamenaattelin jakami-
senka samalle cislalle kutsutaa droobin lyhentämiseks. 

2 3 

Droobiin rinnoittammiin. 1. Rinnoitamma droobit -g- i -g-, mil-

laisiil znamenaattelit ollaa yhenlaajaiset. Jot saavva ensimäin droobi, 
3 pittää yksikkö jakkaa 5 ossaa i ottaa niitä 3 ossaa. Sil viisii — on o . 2 suuremp ku •=-. 

o / 
3 3 

2. Rinnoitamma droobit g- i j-, miltaisiil cislitelit ollaa yhen-

laajaiset. Yksikön kaheksas osa on peenemp ku viijes. Ensimäisen 

droobin osat ollaa heenommat ku toisen. No ossiin cisla kummaski 
3 3 droobiis ono yhellain. Sen peräst -g ono peenemp ku —. 

3 5 

3. Rinnoitamma droobit j i g- (cert. 35). Sitä vart rikomma heijet 

yhenlaajaisiks ossiks. ^ saap rikkoa kaheksan- f siks, kakstoistkymmenäisiks j. n. e. 

•jr saap rikkoa kakstoistkymmenäisiks j. n. e. 
b 1 1 1 ii —t 

3 5 
Sil viisii, — i -g voip rikkoa kakstoiskym- cert. 35. 

mensiks ossiks. 
Ku kertaamma ensimäisen droobin cislitelin ja znamenaattelin 

3 9 3-lle, saamma — = Ku kertaamma toisen droobin cislitelin ja 
4 l z 

znamenaattelin 2-lIe, saamma = " j 2 ' S e n P e r ä s t k u J 2 SUU* 

9 . 5 , 3 
remp ku — ni g on suuremp ku j . 
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Prosto in droobi in l i s säämi in ja vähentämmiin . 

2 5 
1. Paamma kokkoo droobit - i -т . Rikomma kummanki droobin 

o o 
yhellaisiks ossiks. Kolmaisosa saap rikkoa kuuvvensiks ossiks: ku 
kertaamma ensimäisen droobin cislitelin ja znamenaattelin 2-lle, 

2 4 
3 

Senperäst: 

saamma: ir = -r-
o b 

2 4 _ 5 _ 4 . 5 _ 9 _ . 3 _ 1 
3 + 6 ~ 6 + 6 6 6 ~ 2 ' 

1 2 2. Paamma kokkoo droobit i . Rikomma heijet yhellaisiks 
Jj o 

ossiks; saap rikkoa neljänsiks, kuuvvensiks: - i kuuvvensiks. 

Sil viisii ja saap rikkoa kuuvveusiks ossiks. 

1 3 . 
2 6 1 

2 4 
3 ~~ 6" 

Senperäst: + = 1 + 1 = 
6 ^ 6 6 6 

Jot panna kokkoo kaks droobia, pittää rikkoa heijet yhenlai-
siks ossiks, panna kokkoo cisiitelit i kirjuttaa alle yhteine zname-
naatteli. 

3 ^ g 
3. Paamma kokkoo kaks sekacislaa 1 -r i 2-х. Kummanki droo-

4 b 
3 5 

bin i i -g- saapi rikkoa kakstoiskymmenäisiks ossiks. Saamma: 

4 r 6 — 1 12 1 12 12 12" 

1 2 
4. Otamma pois —st. Ku rikomma neet droobit yhellaisiks 

.. 1 3 . 2 4 osiks, saamma = i — = —. 
2. O o b 

0 . . 2 - 1 4 3 1 Senperäst: 

Jot ottaa drpobist droobi, pittää, rikkoa neet droobit yhellaisiks 
ossiks, yhen droobin < islitelist ottaa toisen droobin cisliteli i alle 
kirjuttaa yhtein znamenaatteli. " 
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Prosto in droob in kertaami in i jakamiin. 
3 

Droobiin kertaamiin kokonaiselle cislalle, h Oppitunni on — 

tunnia pitkä. Neljännees gruppaas oli 5 oppitunnia, tali urokkaa. Paljo 
aika lapset oppivat? 

3 3 ' Pittää kerrata — tunnia 5-lle, tali -r ottaa viis kertaa: 
4 4 

3 , .. _ 3 , 3 , 3 , 3 , 3 15 „ 3 , . 
4 tunnia• 5 = T + T + T + - + T = T = tuntua. 

Jot kerrata droobi kokonaiselle cislalle, ohto ono kerrata hänen 
cisliteli kokonaiselle cislalle. 

Kirjutamma droobin kertaamisen'kokonaiselle cislalle näin: 
3 _ _ 3-5 15 „ 3 
4 , ~ Г ~ Т - 4 ' 

tali veel lyhemmäst: 
i-5 
4 5 

15 _ 3 
~ 4 ' 

Mont metraa 2. Lapsen perednikkaa männöö y^ ui materiaa. 

materiaa männöö kuutee mokomaisee perednikkaa? 
9 _ 9-6 54 , 4 _ 2 

-ТО / и - 6 = 1 0 = ш = 5 Ш = 5 5 m -
Paremp on tehä lyhennös ees kertamist 9-ää 6-lIe. Jaamma 6 ja 

10 2-lle; cislitelii tulloo 6-en eest 3, tali 2 kertaa vähemp: zname-
naatteli 10 kera vähenöö kaks kertaa. Droobin suuruus ei muutu 
Kirjuttaa senen lyhennöksen saap niin: 

3 
9 б _ 27 r 2 
10 

5 
4• 

3. Kertaamma 2— -6. 

3 , 3-я 
4 1 i 

9 1 

Kokonaisen cislan jakamiin kokonaiselle. 1. Jaamma 3 yhellaist 
kruggaa 4 rovnoissee ossaa (cert. 36). Jaamma 4 rovnoisse ossaa 

Cert. 36. Cert. 37. 
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yhen krugan, saamma joka ossaa j kruggaa, jaamma toisen krugan, 

saamma veel kruggaa. 

3 3 
Kaikkia joka ossaa tuli kruggaa (cert. 37). Sil viisii, 3 : 4 = ^-. 

Samal viisii saap jakkaa 3 lehtiä paperia 8 rovnoisse ossaa, 2 ome-
naa 3 rovnoisse ossaa j. n. e. 

Jakaees kokonaist cislaa kokonaiselle tulloo droobi, kummaal 
cislitelinna ono jaettava, a znamenaattelinna—jakaja. 

2. §kolnikka jooksi 42 m 9-äs sek. Mont metraa hää jooksi yhes 
sekundiis? 

! 6 2 42 m : 9 = 4-g- m = 4-g- m. 

Jaamma 42 9-lle, saamma 4 i jääp jälelle 6. Jaamma 6 9-lle, 

saamma -jj, tali Kaikkia 4 - | m. 

4 
Droobin jakamiin kokonaselle Cislalle. 1. -=• tn elektroprovodaa 

o 
pittää jakkaa 2 tykkyy, yhellaist pittuutta. Kuin pitkä leenöö joka 
tykky? 

4 

Jaamma ^ m provolkaa 2 rovnoisse tykkyy (cert. 38), saamma joka 

T tykkyy "I m. 
~ l — 

T 5 4 . 2 
Cert. 38. — m: 2 — -^ m. 

Jot jakkaa droobi kokonaiselle cislalle, ono ohto jakkaa droobin 
cisliteli kokonaiselle cislalle, jos hää jakahuu. 

2. m elektroprovodaa pittää leikata 3 rovnoisse ossaa. Kuin 

pitkä tulloo joka osa? 
1 ^ 

Jaamma m 3 rovnoisse ossaa. Jot saavva , 
1 - 1 - , . — m, pittää 1 m jakkaa 2 rovnoisse ossaa. Jos 
1 6 i 
möö kummankii osan jaamma veel 3 ossaa, siis - - 5 - | | 

möö saamma metran kuuvvenet osat (cert. 39). -j-
1 Silviisii: — m:3 = — m . Cer t . 39. i b 
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Proveroitamma: -!г /n-З = Jr m. 
b 2 

Jos jakkaa ^ 2-lle, tullo senperäst, jot = (cert. 39). 

Jos jakkaa ~ 2-lle, saamina i , senperäst, j o t - ^ - 2 = -̂ -. 

3 1 1 3. Jaamma -r 2 rovnoisse ossaa. Jaamma -r 2-tee saamma — • 4 4 8 
3 3 
j jakamises 2-tee ikä neljännen osan jaamma 2-tee ja saamma -g-

3 3 
Proveroitamma: q--2 = -r. 

o 4 

ч Jot jakkaa droobi kokonaiselle cislalle, ohto on hänen ztiame-
naatteli kerrata kokonaiselle cislalle. 

2 
4. Jaamma 6-lle. 4 : 6 = -— = • 

5 5 5-K 15 
3 i 

2 2 5 s 1 
5. Jaamma 1-g 10-lle. 1 ^ : 10 = : 10 = 3 A f i = - g . 

2 

4 
6. Jaamma 13-=- 6-lle. 

o 
- 3 

4 4 H 3 
13-2-: 6 = 2 + 1 - ^ : 6 = 2-1— = 2 - ^ . 

5 ' 5 1 5-K 10 
2 

Cislan arvaamiin hänen annettua ossaa mööt . 

1. kg leipää maksaa 2-^ kop. Paljo maksaa 1 kg leipää? * £ 

Kilogrammas ono 4 neljättä ossaa, senperäst pittää kop. 

kerrata 4-lle. 
2^- kop.-4 = 10 kop. 

5 

2. §kolnikka jooksi 200 m minutiis. Mont metra voip joossa 

1 minutiis? 
1 

Arvaamma, mont metraa ?koInikka jooksi -g min. 5 kuuvven-
neel osas minuttia ?kolnikka jooksi 200 m. Yhes kuuvvennees osas 
jooksi 5 kertaa vähemp: 

200 m: 5 = 40 /«. 
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Arvaamma, mont metraa voip joossa §kolnikka minutiis. Jos 

~ min. hää jooksoo 40 m, a minutiis on 6 kuuvvetta, ni 40 m, 

pittää kerrata 6-lle: 
40 /и • 6 == 240 m. 

3 
3. -g- tiitämätöint cislaa vastajaat 12. Pittää etsiä tiitämätöin cisla; 

3 
Kirjutamma: -ьх—\2. o 
Kolt viijettä tiitämättömäst cislast vastajaat 12, a yks viijes 3 ker-

taa peenemp. Senperäst 12 pittää jakkaa 3-lle 
i л = 12:3 = 4. 
5 

Lövvämmä tiltämättömän cislan; tiitämättömäst cislast ^vasta-

jaa 4. 
Tiitämältömäs cislaas on viis viijettä ossaa. Senperäst pittää 4 ker-

rata 5-lle: 
A; — 4-5 = 20. 

3 
Jot löytää tiitämätöin cisla, miltaisest vastajaat 12, pittää 

o * 
12 jakkaa 3 i saatu cisla kerrata 5-lle. 

Kolminurkikko. 

Kolminurkikon laatihummiin. 1. Kolminurkikko laatihuup kolmest 
oikiast otreskast niin, kuin ono näytetty certezaas 40; tocka A ono 
yhteisennä otsanna otrezkoille, tocka В — yhteisennä otsanna otrez-
koille BA ja CA; tocka В — yhteisennä otsanna otrezkoille AB ja 
CB; tocka C— yhteisennä otsanna ВС ja AC. 

С A С A 

Cert. 40. Cert. 41. Cert "42. ! 

Otrezkat AB, ВС ja AC ollaa ! kolminurkikon äärinnä, neet kolt 
äärtä laatiit kolt kolminurkikon nurkkaa A, В ja C. 

54 



2. Noisemma kääntämmää äärtä ВС ympäär hänen otsaa С kurast 
poolest oikiasse niin kavvaa, kunis nurkka С ei tye oikiaks (cert. 41), 
ääri AB siin ajas pitenöö. Kolminur.kikol ABC (cert. 41) nurkka С 
on oikia, a toiset kaks nurkkaa A i В ollaa terävät. Mokomaa kol-
minurkikkoa kutsutaa oikianurkkaiseks. 

Kolminurkikon ääret ВС ja AC, mit laatiit oikian nurkan, on 
nimitetty kaatetoiks. 
. 3. Noisemma etespiiin kääntämää äärtä 

ВС. Saamma kolninurkikon, mikä on 
näytetty 42 certezaas. Täi kolminurkikol 
nurkka С on tyltsä, a toiset kaks—terävät. 1 

Mokomaist kolminurkikkoa kutsutaa tylt-
sänurkkaiseks. 

У 
Rovnoikylkiset ja rovnoiääriset kol-

minurkikot. 1. Piirrämmä kolminurkikon, 
miltaiseel kaks äärtä ollaa yhellaiset. Sitä vart piirrämmä otrezkan 
AC (cert. 43). Otamma tockan A gentraks ja veitämmä ympär hänt 
ympäryksen, raadius miltaiseel ono suuremp ku pool otrezkaa AC. 

Otamma tockan С gentraks i ympär hänt veitämmä toisen ympä-
ryksen. Neet kaks ympäryst leikkajaat toin toisen kahest paikkaa. 
Veitämmä yhest miltaisest ikkenä niist paikoist, vaik 5-s t viirut toc-
kille A ja C. Saamma kolminurkikon ABC, kummaal ääret AB ja ВС 
ollaa yhellaiset. 

Cer t . 43. 

Kolminurkikko, 
rovnoikylkiseks. 

Cert . 44. 

miltaiseel kaks äärt ollaa yhellaiset, kutsutaa 

2. Samal viisii saap piirtää kolminurkikko, 
miltaiseel kolt äärt AB, ВС ja AC ollaa yhel-
laiset (cert. 44). 

Kolminurkikko miltaiseel kolt äärt ollaa yhel-
laiset, ono nimitetty rovnoiääriseks. 

Oikianurkikko i oikianur*kkain kolminur-
c kikko. 1. Yhissämmä oikianurkikon ABCD vas-

satusttaiset nurkat В ja D tali A ja C, oikian 
viirunka. Viiru BD 

jakkaa oikianurkikon kahtee oikianurkkai-
see kolminurkikkoo ABD ja BCD. 

2. Oikianurkkaiset kolminurkikot ABD 
ja BCD ollaa yhellaiset. Neet kolminurki-
kot toin toiseen kattaat. Teemmä paperist 
oikianurkikon ABCD ja leikkaamma hänen 
BD diagonäalia mööt kahtee oikianurk- Cert. 45. 

55 



kaisee kolminurkikko. Jätämmä kolminurkkikon BCD lezimää pai-
kaal, a kolminurkikkoa ABD noisemma kääntämää. Ku hää kään-
tijää poolee saa, siis kumpakii kolminurkikko toin toseen kattaat. 

Oikianurkkaisen kolminurkikon plo§sadi. 
1. Teemmä oikianurkikon ABCD, pittuus mil-
taiseel ono 4 sm, a levvyys 3 sm (cert. 46). 
Jaamma hänen diagonaalinka AC kahtee oikia-
nurkkaiseks kolminurkikoks. Lövvämmä ACD 

A o oikianurkkaisen kolminurkikon plo?§adin. Sitä 
Ce>-t 46 v a r t i a a m m a oikianurkikon kvadrattikletkoiks, 

ikä kletkaa miltaisist ono kvadrattisantimetran 
suurukkain (certezaas kletkat ollaa peenemät). Oikianurkikon plo?-
?adiis ono 12 kv. sm. Jos oikianurkkaisees kolminurkikoos ono 
poolet oikianurkikon plo?§adia, siis hänen plo?§adi voip löytää jaka-
misel 12 kv. sm pooleks tali 2-lle, saamma 6 kv. sm. 

Sil viisii kolminurkikon plo§?adia möö saamma mitat niijen sam-
moin kvadratti yksikköinkä, miltaisiinka möö mittasimma oikianur-
kikon plo??adia: hänen päälys on katettu kvadrattoinka, miltaisiin 
plo§§adit ollaa, kvadrattisantimetran suurukkaiset. Yhet niist kvadra-
toist ollaa kokonaiset, a [toiset ollaa leikatut, no kaik höö yhes tek-
kööt-6 kv. sm. 

I niin, jot löytää ACD oikianurkkaisen kolminurkikon plo??adi, 
pittää enstää löytää ABCD oikianurkikon plo??adi: 

3 4 = 12 {kv. sm). 
A siis lövvämmä kolminurkikon plo??adin 12:2 = 6 (kv. sm). 
2. Arvaamma oikianurkkaisen kolminurkikon plo§§adin, kaatetat 

millaiseei ollaa 8 sm Г 5 sm (cert. 47). o 

Lissäämmä tälle kolminurkikolle sevvert, jot 
tulis oikianurkikko: saamma oikianurkikon 
ADBC. Lövvämmä oikianurkikon plo?sadin. 
Sitä vart kertaamma hänen pittuen levvyykselle: A 

8 - 5 = 4 0 ( k v . s m ) . C e r t 4 7 . 

Lövvämmä kolminurkikon plo??adin. Jos 
hänes ono poolet oikianurkikon plo??adia, siis 40 pittää jakkaa 2-lle. 

40:2 = 20 (kv. sm). 
Jot löytää oikianurkkaisen kolminurkikon plo^adi pittää kerrata 

hänen kaatetat i proizvedenja jakkaa pooleks. 
Koko reknatuksen saap kirjuttaa niku formulan: 

8 - 5 : 2 = 20 (kv. sm). 
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